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Κεφάλαιο 1ο 

Ειςαγωγι 

1.1. Ειςαγωγι  

Θ ολοζνα αυξανόμενθ ανάπτυξθ των τεχνολογιϊν τθσ πλθροφορίασ και τθσ 

επικοινωνίασ ζχει προκαλζςει ραγδαίεσ αλλαγζσ ςε όλουσ τουσ τομείσ τθσ 

ανκρϊπινθσ δραςτθριότθτασ. Ο τομζασ τθσ εκπαίδευςθσ δεν ζχει αποτελζςει 

εξαίρεςθ ςε αυτζσ τισ μεταβολζσ, αλλά προςπακεί να προςαρμόηεται ςυνεχϊσ ςτα 

νζα δεδομζνα και να τα χρθςιμοποιεί προσ όφελοσ του. Στθν πανεπιςτθμιακι 

εκπαίδευςθ, μάλιςτα, δίνεται ιδιαίτερο βάροσ ςτθν ζνταξθ και τθ χριςθ των νζων 

τεχνολογιϊν ςτο εκπαιδευτικό ςφςτθμα, ςτοχεφοντασ ςτθ δθμιουργία ικανϊν 

εκπαιδευτικϊν.  

Στα πλαίςια αυτισ τθσ πανεπιςτθμιακισ εκπαίδευςθσ δθμιουργικθκαν κάποια 

ερωτιματα και κάποιοι προβλθματιςμοί ςχετικά με τθν ζνταξθ των νζων 

τεχνολογιϊν ςτθν  πρωτοβάκμια εκπαίδευςθ. Θ παροφςα πτυχιακι εργαςία 

επιχειρεί να δϊςει απαντιςεισ ςε αυτά τα ερωτιματα και τουσ προβλθματιςμοφσ 

με τθν  πραγματοποίθςθ μιασ ζρευνασ.  

 

1.2. Ερευνθτικά ερωτιματα και δομι τθσ πτυχιακισ εργαςίασ 

Μία ερευνθτικι εργαςία επιδιϊκει, καταρχάσ, να δϊςει μια επιςτθμονικι απάντθςθ 

ςε καίρια ερευνθτικά ερωτιματα. Στθν παροφςα εργαςία τα ερευνθτικά ερωτιματα 

που τίκενται αφοροφν τθ χριςθ των νζων τεχνολογιϊν με ςτόχο τθν καταςκευι και 

τθν αξιοποίθςθ ενόσ θλεκτρονικοφ μακθςιακοφ περιβάλλοντοσ. Συγκεκριμζνα, τα 

ερευνθτικά ερωτιματα που τίκενται είναι: «Κα μποροφςε ζνασ εκπαιδευτικόσ να 

δθμιουργιςει ζνα θλεκτρονικό βοικθμα και να το εντάξει δθμιουργικά ςτο 

μάκθμα;», «Το βοικθμα αυτό κα είχε παιδαγωγικι αξία και κα ιταν χριςιμο ςτον 

εκπαιδευτικό;», «Κα ιταν ελκυςτικό και αποτελεςματικό για τουσ μακθτζσ;». Στα 

τρία αυτά βαςικά ερωτιματα επιχειρείται να δοκεί απάντθςθ ςε αυτι τθν πτυχιακι 

εργαςία.  

Το μάκθμα που επιλζχτθκε για να επικεντρωκεί θ εργαςία ιταν το γλωςςικό, και 

ςυγκεκριμζνα, θ γλϊςςα τθσ Αϋ Δθμοτικοφ. Για το λόγο αυτό, ο τίτλοσ αυτισ τθσ 

πτυχιακισ εργαςίασ είναι «Θλεκτρονικό Μακθςιακό Περιβάλλον για τθν Πρϊτθ 

Ανάγνωςθ». Ο τρόποσ εργαςίασ ιταν ο εξισ: αρχικά καταςκευάςτθκε ζνα 

θλεκτρονικό μακθςιακό περιβάλλον για τθ γλϊςςα Αϋ Δθμοτικοφ και ζπειτα 

παρουςιάςτθκε και αξιολογικθκε από εκπαιδευτικοφσ. Ραράλλθλα, δοκιμάςτθκε ςε 

διδακτικι πράξθ ςτθν Αϋ Δθμοτικοφ. Καταγράφθκαν τα αποτελζςματα τθσ ζρευνασ 
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και τζλοσ, ςυντάχτθκε το παρόν κείμενο τθσ πτυχιακισ εργαςίασ, το οποίο 

περιγράφει αναλυτικά τα ςτάδια και τα ςυμπεράςματα τθσ ζρευνασ.    

Θ παροφςα, λοιπόν, πτυχιακι εργαςία ζχει τθν παρακάτω δομι. Αποτελείται από 

ζξι κεφάλαια. Το πρϊτο κεφάλαιο περιζχει τθν ειςαγωγι με τα ερευνθτικά 

ερωτιματα. Στο δεφτερο κεφάλαιο παρουςιάηεται το περιβάλλον πάνω ςτο οποίο  

τοποκετείται θ ζρευνα και περιζχει τουσ ςκοποφσ, τουσ ςτόχουσ, και τθ 

μεκοδολογία του γλωςςικοφ μακιματοσ για τθν Αϋ Δθμοτικοφ. Επίςθσ, 

παρουςιάηονται τα πιο γνωςτά θλεκτρονικά περιβάλλοντα τα οποία ζχουν 

δθμιουργθκεί για τθ ςυγκεκριμζνθ τάξθ. Στο τρίτο κεφάλαιο περιγράφεται το 

κεωρθτικό πλαίςιο πάνω ςτο οποίο βαςίςτθκε θ καταςκευι του θλεκτρονικοφ 

περιβάλλοντοσ. Στο τζταρτο κεφάλαιο παρουςιάηεται θ μεκοδολογία πάνω ςτθν 

οποία ςτθρίχτθκε θ αξιολόγθςθ του θλεκτρονικοφ περιβάλλοντοσ. Στθν πζμπτθ 

ενότθτα, παρουςιάηονται τα αποτελζςματα τθσ ζρευνασ. Αρχικά, γίνεται αναλυτικι 

περιγραφι του περιβάλλοντοσ που καταςκευάςτθκε και ζπειτα εμφανίηονται τα 

αποτελζςματα τθσ αξιολόγθςθσ από τουσ εκπαιδευτικοφσ και τα ςυμπεράςματα τθσ 

δοκιμισ ςτθν τάξθ. Τζλοσ, ςτο ζκτο κεφάλαιο, γίνεται μια ςυνολικι αποτίμθςθ του 

προγράμματοσ και δίνονται απαντιςεισ ςτα ερευνθτικά ερωτιματα που τζκθκαν 

ςτθν αρχι τθσ ζρευνασ. 
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Κεφάλαιο 2ο 

 Σο περιβάλλον ςτο οποίο τοποκετείται θ ζρευνα  

 

2.1. Η διδαςκαλία του γλωςςικοφ μακιματοσ ςτθν Α΄ δθμοτικοφ 

Κρίνεται ςκόπιμο ςτθν αρχι τθσ εργαςίασ να παρουςιαςτοφν οι ςκοποί, οι ςτόχοι 

και θ μεκοδολογία διδαςκαλίασ του Γλωςςικοφ μακιματοσ ςτθν Αϋ Δθμοτικοφ, 

όπωσ αυτοί διαμορφϊνονται από το Διακεματικό Ενιαίο Πλαίςιο Προγράμματοσ 

πουδϊν (ΔΕΠΠ, 2003) και το Αναλυτικό Πρόγραμμα πουδϊν (ΑΠ) Γλϊςςασ 

Δθμοτικοφ.  

Θ διδαςκαλία του γλωςςικοφ μακιματοσ, ςφμφωνα με τα ΔΕΡΣ, αποςκοπεί «ςτθν 

ανάπτυξθ τθσ ικανότθτασ των μακθτϊν να χειρίηονται με επάρκεια και 

αυτοπεποίκθςθ, ςυνειδθτά, υπεφκυνα, αποτελεςματικά και δθμιουργικά το γραπτό 

και τον προφορικό λόγο, ϊςτε να είναι ικανοί να ανταποκρικοφν ςε καταςτάςεισ 

επικοινωνίασ ςτθ ςχολικι κοινότθτα αλλά και ευρφτερα ςτθν κοινωνία». Θ 

διδαςκαλία τθσ γλϊςςασ ςτθν Α’ δθμοτικοφ, αλλά και ςτισ άλλεσ τάξεισ, ςτθρίηεται 

ςε επτά βαςικοφσ άξονεσ. Οι άξονεσ αυτοί είναι ο προφορικόσ λόγοσ, ο γραπτόσ 

λόγοσ-ανάγνωςθ,  ο γραπτόσ λόγοσ-γραφι και θ παραγωγι γραπτοφ λόγου, ο 

γραπτόσ λόγοσ-λογοτεχνία, το λεξιλόγιο, θ γραμματικι και θ διαχείριςθ 

πλθροφορίασ. Στθ ςυνζχεια, γίνεται ςυςτθματικι αναφορά ςτουσ επιδιωκόμενουσ 

ςτόχουσ αυτϊν των αξόνων κατά τθν εκπαιδευτικι διαδικαςία, όπωσ ορίηονται από 

τισ επιςτθμονικζσ παραδοχζσ που παρουςιάηονται ςτα ΑΡΣ Γλϊςςασ τθσ Αϋ 

Δθμοτικοφ. 

Ξεκινϊντασ με τον άξονα του προφορικοφ λόγου ο ςτόχοσ που  πρζπει να επιτευχκεί 

ςτθν Αϋ και Βϋ τάξθ τθσ δθμοτικισ εκπαίδευςθσ είναι θ ετοιμότθτα του μακθτι ςτο 

να ακοφει και να απαντά . Ο μακθτισ πρζπει να  εκπαιδευτεί ζτςι ϊςτε να μπορεί 

να παρακολουκεί και να ςυμμετζχει ςτα διάφορα είδθ του προφορικοφ λόγου. 

Βακμιαία πρζπει να γίνει ικανόσ να εκφράηει ςκζψεισ και επικυμίεσ, να μπορεί να 

διθγείται γεγονότα, φανταςτικζσ ιςτορίεσ και να περιγράφει πρόςωπα. Είναι, ζτςι, 

ιδιαίτερα ςθμαντικό να μπορεί τελικά να εκφράηει τισ  προκζςεισ του και τα 

ςυναιςκιματά του.  

Ο  άξονασ γραπτοφ λόγου-ανάγνωςθσ, ο οποίοσ μασ ενδιαφζρει ιδιαίτερα ςτθ 

ςυγκεκριμζνθ εργαςία,  ςτοχεφει ςτθ ςφνδεςθ τθσ προφορικισ και τθσ γραπτισ 

γλϊςςασ  ςτθ  ςυνείδθςθ του μακθτι. Ο μακθτισ καλείται να κατανοιςει και να 

κατακτιςει το βαςικό μθχανιςμό τθσ ανάγνωςθσ, που ςτθρίηεται ςτθ ςχζςθ 

φωνθμάτων-γραμμάτων. Αρχικά, μακαίνει να μπορεί να διακρίνει τθ διαφορά 

ανάμεςα ςτθν εικόνα ενόσ αντικειμζνου και ςτθ γραπτι απόδοςι του με λζξθ. 
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Ρρζπει, δθλαδι, προοδευτικά να αποκτιςει φωνθτικι επίγνωςθ και να αντιλθφκεί 

ότι θ γραφι χρθςιμοποιείται για να μεταφζρει μθνφματα. Σταδιακά, ο μακθτισ  

εκπαιδεφεται  να διαβάηει με ακρίβεια και να κατανοεί λζξεισ, λεκτικά ςφνολα, 

μικρισ ζκταςθσ κείμενα, από τα οποία ςιγά ςιγά μακαίνει να αντλεί πλθροφορίεσ 

και να εκτελεί επίςθσ οριςμζνεσ ενζργειεσ. Ραράλλθλα, είναι απαραίτθτο να 

εξοικειωκεί ςτο να ακοφει και να κατανοεί κείμενα που διαβάηει μεγαλόφωνα 

κάποιοσ άλλοσ, να αποδίδει το περιεχόμενο του κειμζνου που άκουςε και να 

διατυπϊνει άποψθ για αυτό. Κατά τθν εκπαίδευςι του είναι αναγκαίο να μάκει να 

απομνθμονεφει μικρά ζμμετρα κείμενα για απαγγελία και μικροφσ ρόλουσ για 

δραματοποίθςθ, ϊςτε να εξοικειωκεί με τουσ διάφορουσ εκφραςτικοφσ τρόπουσ 

του λόγου, επιτυγχάνοντασ τθν ορκι και αποδεκτι προφορά, τον απαιτοφμενο 

ρυκμό και προςωδία.  Πλθ αυτι θ διαδικαςία, με τθν κατάλλθλθ κάκε φορά 

κακοδιγθςθ,  βοθκάει το μακθτι να ξεχωρίηει ζνα ζμμετρο κείμενο από ζνα πεηό, 

ζνα διαλογικό από ζνα περιγραφικό, μία απλι μορφι κειμζνου από μία 

εμπλουτιςμζνθ, κακϊσ επίςθσ το ουδζτερο από το ςυναιςκθματικό και 

χιουμοριςτικό γράψιμο, το πραγματικό από το εξωπραγματικό περιεχόμενο, τα 

γεγονότα από τισ γνϊμεσ. Τελικά, μζςω τθσ ανάγνωςθσ ο μακθτισ γίνεται ικανόσ να 

αποςαφθνίηει, να εμπλουτίηει και να ςτακεροποιεί το ςχετικό λεξιλόγιο. Τονίηεται 

ότι οι αναγνωςτικζσ δεξιότθτεσ είναι αναγκαίο να οικοδομοφνται με βάςθ τον 

προφορικό λόγο και τισ εμπειρίεσ που ζχουν τα παιδιά προκειμζνου να είναι 

ταχφτερθ και αποτελεςματικότερθ θ εκπαιδευτικι διαδικαςία. Ραράλλθλα με τθν 

κατάκτθςθ των βαςικϊν δεξιοτιτων ανάγνωςθσ και κατανόθςθσ γραπτϊν κειμζνων 

ο μακθτισ εξοικειϊνεται ςτθν αναηιτθςθ, ανεφρεςθ και χριςθ τθσ πλθροφορίασ.  

Ρερνϊντασ ςτον άξονα λόγοσ –γραφι και παραγωγι γραπτοφ λόγου ςτθν Αϋ και Βϋ 

τάξθ τθσ δθμοτικισ εκπαίδευςθσ, διακρίνουμε ωσ γενικό ςκοπό τθν ανάπτυξθ τθσ 

ικανότθτασ του μακθτι να γράφει και να διατυπϊνει γραπτά νοιματα. Ο μακθτισ , 

αρχικά, κα πρζπει να μάκει τθ γραφι και μετά να γίνει ικανόσ να τθ χρθςιμοποιεί 

μζςω τθσ παραγωγισ  γραπτοφ λόγου. Συνεπϊσ, καλείται να μάκει τθν ορκογραφία 

και το ςωςτό τονιςμό, όπωσ επίςθσ να αναπτφξει τθν καλλιγραφία, αλλά και να 

μπορεί να αντιγράφει κείμενα με ςχετικι ταχφτθτα. Τζλοσ , μεγάλθ ςθμαςία ζχει θ 

αξιολόγθςθ και θ ετεροαξιολόγθςθ  των γραπτϊν κειμζνων που ςυμβάλλει ςτθν 

καλφτερθ αφομοίωςθ τθσ γνϊςθσ.  

Ο άξονασ γραπτόσ λόγοσ-λογοτεχνία για τθν Αϋ και Βϋ δθμοτικοφ εμφανίηει ωσ 

γενικό ςκοπό τθν επαφι των μακθτϊν με καταξιωμζνα από άποψθ αιςκθτικι 

κείμενα κυρίωσ τθσ ελλθνικισ, ζντεχνθσ και λαϊκισ λογοτεχνίασ, τθν εξοικείωςι τουσ 

με το εξωςχολικό βιβλίο και τθν ενκάρρυνςι τουσ να αναπτφξουν τθ δθμιουργικι 

τουσ φανταςία. Ο μακθτισ, λοιπόν, εξοικειϊνεται βιωματικά με τθ μορφι και το 

περιεχόμενο λογοτεχνικϊν κειμζνων. Ζρχεται ςε επαφι με τθν παράδοςθ και τον 

λαϊκό πολιτιςμό, αλλά και ο ίδιοσ ενκαρρφνεται ςτθν ζκφραςθ δικϊν του ιςτοριϊν.  



11 
 

Το λεξιλόγιο για τθν Αϋ και Βϋ δθμοτικοφ είναι ο άξονασ με τον οποίο ο μακθτισ 

καλείται  να κατανοεί τισ ζννοιεσ των λζξεων και να τισ ςυνδζει με τα πράγματα και 

με τα ςυμφραηόμενα. Ο μακθτισ πρζπει, λοιπόν, να κατακτιςει το λεξιλόγιο και να 

το διαμορφϊςει από ςθμαςιολογικι, φωνθτικι, και ορκογραφικι άποψθ. Ο κφριοσ 

ςτόχοσ είναι θ αποςαφινιςθ και θ ςτακεροποίθςθ του λεξιλογίου τθσ προςχολικισ 

θλικίασ και ζπειτα ο εμπλουτιςμόσ του λεξιλογίου των μακθτϊν με λζξεισ και 

εκφράςεισ απαραίτθτεσ για τισ ανάγκεσ τθσ κακθμερινισ τουσ επικοινωνίασ, με τθ 

χριςθ βαςικϊν λζξεων και εκφράςεων ςτο γραπτό και προφορικό λόγο. (Μιτςθσ, 

2004) 

Ο γενικόσ ςκοπόσ του άξονα που αφορά τθ γραμμματικι για τθν Αϋ και Βϋ δθμοτικοφ 

είναι θ ςυνειδθτοποίθςθ από τουσ μακθτζσ των βαςικϊν ςτοιχείων τθσ δομισ και 

τθσ λειτουργίασ τθσ γλϊςςασ (Holton et al. 1999  ̇Κλαίρθσ κ.α. 2005), με τθ βοικεια 

τθσ διαίςκθςθσ και τθσ πρακτικισ εφαρμογισ κανόνων. Οι μακθτζσ αυτϊν των 

τάξεων καλοφνται να μάκουν τα βαςικά ςτοιχεία δομισ και λειτουργίασ τθσ 

γλϊςςασ. Μακαίνουν τα μικρά και τα κεφαλαία γράμματα, τα ςθμεία ςτίξθσ, κακϊσ 

και τθ λειτουργία τουσ. Ριο ςυγκεκριμζνα, επιδιϊκεται να ξεχωρίηουν και να 

κατανοοφν το κείμενο, τθν παράγραφο τθ φράςθ, τθ  λζξθ. Και τζλοσ, πρζπει να 

είναι ςε κζςθ να προβαίνουν ςτθ ςφνταξθ απλϊν προτάςεων και ςφντομων 

κειμζνων.  

Ο τελευταίοσ άξονασ των ΑΡΣ είναι θ διαχείριςθ τθσ πλθροφορίασ. Στισ τάξεισ Αϋ και 

Βϋ Δθμοτικοφ ο μακθτισ καλείται να εξαςκθκεί βακμιαία, ϊςτε να είναι ςε κζςθ να 

εντοπίηει και να αξιολογεί τισ πλθροφορίεσ που χρειάηεται, χρθςιμοποιϊντασ 

διάφορεσ πθγζσ πλθροφόρθςθσ. Ο μακθτισ είναι απαραίτθτο να αποκτιςει τθν 

ικανότθτα να αναλφει και να ςυνκζτει πλθροφορίεσ. Γενικά, ςκοπόσ είναι θ  

κατάκτθςθ από το μακθτι δεξιοτιτων αναηιτθςθσ, αξιολόγθςθσ, επεξεργαςίασ και 

αποκωδικοποίθςθσ πλθροφοριϊν ςτισ διάφορεσ πθγζσ πλθροφόρθςθσ , γλωςςικζσ 

και μθ. (ΔΕΡΡΣ-ΑΡΣ Γλϊςςασ, 2003)  

 

2.2. Μεκοδολογία πρώτθσ ανάγνωςθσ 

Θ ανάγνωςθ είναι θ αλλθλεπίδραςθ ανάμεςα ςτον αναγνϊςτθ και το κείμενο και 

μζςω αυτισ δίνεται νόθμα ςε κάτι που είναι γραμμζνο. Οι μακθτζσ με τθν 

ανάγνωςθ ενόσ κειμζνου οικοδομοφν ςταδιακά το νόθμά του, δθλαδι προχωροφν 

ςε διαδικαςίεσ, όπωσ να ςκζφτονται ςιωπθλά ι μεγαλόφωνα, να διατυπϊνουν 

ερωτιςεισ, να διαφοροποιοφν τθν ταχφτθτα ανάγνωςθσ, να κάνουν επαναλιψεισ 

τθσ ανάγνωςθσ, ϊςτε να αποκρυπτογραφιςουν ςωςτά το περιεχόμενο του  

κειμζνου. Τα λάκθ αποκρυπτογράφθςθσ και κατανόθςθσ πρζπει να επιςθμαίνονται 

ςτουσ μακθτζσ ανάλογα με τθ ςπουδαιότθτά τουσ. 
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Ο εκπαιδευτικόσ προτρζπει τα παιδιά να κάνουν ανάγνωςθ κειμζνων μεγαλόφωνα 

διακζτοντάσ τουσ τον απαραίτθτο χρόνο και για ςιωπθρι ανάγνωςθ. Ο ίδιοσ, 

μάλιςτα, είναι αναγκαίο να προβαίνει ςε αναγνϊςεισ αποτελϊντασ πρότυπο 

αναγνϊςτθ. Δθλαδι θ ανάγνωςθ πρζπει να είναι ηωντανι, φυςικι  και να γίνεται 

ςωςτόσ τονιςμόσ. Επίςθσ, είναι ςθμαντικό να χρθςιμοποιοφνται ςωςτά τα 

παραγλωςςικά ςτοιχεία και να φαίνονται ςκόπιμα τα ςυναιςκιματα του 

αναγνϊςτθ-εκπαιδευτικοφ. Στα πρϊτα μακιματα είναι αναγκαίο κατά τθν 

ανάγνωςθ να διαχωρίηονται τα άρκρα από τα ουςιαςτικά και να γίνεται 

ςυλλαβιςμόσ των λζξεων.  

Μια ωφζλιμθ δραςτθριότθτα είναι θ ανάγνωςθ ελλιπϊν κειμζνων από τουσ 

μακθτζσ, ϊςτε να αςκοφνται ςε ςτρατθγικζσ πρόβλεψθσ. Δθλαδι ςτα κείμενα που 

δίνονται προσ ανάγνωςθ ςτουσ μακθτζσ παραλείπονται φράςεισ ι μεγαλφτερα 

κομμάτια τθσ αφιγθςθσ και ζτςι, οι μακθτζσ προςπακοφν να κάνουν προβλζψεισ  

και να διατυπϊςουν υποκζςεισ. Τα κενά πρζπει να βρίςκονται ςε τζτοια ςθμεία, 

ϊςτε οι ςυμπλθρϊςεισ να είναι δυνατό να ςυναχκοφν από τα επόμενα και τα 

προθγοφμενα.  

Οι εικόνεσ διαδραματίηουν ςθμαντικό ρόλο ςτθν ανάγνωςθ του κειμζνου. Θ 

εικονογράφθςθ των κειμζνων είναι δυνατό να βοθκιςει τουσ μακθτζσ να 

εντοπίηουν το κζμα του κειμζνου, τουσ χαρακτιρεσ του που λαμβάνουν μζροσ και τι 

πρόκειται να ςυμβεί. Γενικά, μπορεί να προβλεφκεί το νόθμα του κειμζνου και ωσ 

εκ τοφτου, θ ανάγνωςθ καλείται να επιβεβαιϊςει ι όχι τισ προβλζψεισ των 

μακθτϊν. Συνεπϊσ, οι εικόνεσ δίνουν ζνα επιπλζον κίνθτρο ςτουσ μακθτζσ και τουσ 

προετοιμάηουν για τθν ανάγνωςθ. 

Το διδακτικό μοντζλο, λοιπόν, για τθ διδαςκαλία τθσ ανάγνωςθσ και τθσ γραφισ, 

είναι ζνα ςυνδυαςτικό μοντζλο (ΔΕΡΣ 2003˙ Βιβλίο δαςκάλου Αϋ Δθμοτικοφ), το 

οποίο ςυνκζτει ςτοιχεία τθσ αναλυτικοςυνκετικισ μεκόδου (Βουγιοφκοσ, 1994), 

ςτοιχεία τθσ αναδυόμενθσ γραφισ, και  ςτοιχεία τθσ ολιςτικισ προςζγγιςθσ τθσ 

γλϊςςασ. Θ αναλυτικοςυνκετικι μζκοδοσ δίνει ζμφαςθ ςτθν αντιςτοίχιςθ φκόγγων 

και γραμμάτων, μζςα από τθ ςυςτθματικι άςκθςθ, τθν κατάτμθςθ και τθν 

επαναςφνκεςθ πρότυπων λζξεων. Θ ανάγνωςθ γίνεται αντιλθπτι ωσ μία διαδικαςία 

που αρχίηει με τθν αναγνϊριςθ γραμμάτων, ςυνεχίηει με τισ ςυλλαβζσ, εμπλζκοντασ 

αργότερα υψθλότερα επίπεδα γλωςςικισ οργάνωςθσ με νόθμα (λζξεισ, φράςεισ). Θ 

προςζγγιςθ τθσ αναδυόμενθσ γραφισ (Ραποφλια, Τςελζπθ, 2001) και τθσ ολιςτικισ 

προςζγγιςθσ τθσ γλϊςςασ ςυμπίπτουν ςτθ κζςθ ότι θ ανάγνωςθ και θ γραφι είναι 

πράξεισ με νόθμα και, κατά ςυνζπεια, θ διδαςκαλία τουσ αποςκοπεί ςτθν 

εξυπθρζτθςθ πραγματικϊν επικοινωνιακϊν αναγκϊν. Κατά τθν  ανάγνωςθ 

ςθμαντικό ρόλο διαδραματίηουν οι προγενζςτερεσ γνϊςεισ και εμπειρίεσ που 

φζρουν οι αναγνϊςτεσ.  
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Με το ςυνδυαςμό αυτϊν των μεκόδων και τθν αξιοποίθςθ των πλεονεκτθμάτων 

τουσ, οι αναγνϊςτεσ χρθςιμοποιοφν τθ γνϊςθ τουσ με το κζμα-αντικείμενο, τθν 

προθγοφμενθ εμπειρία τουσ από το γραπτό λόγο, τθ  γνϊςθ τουσ γφρω από τθν 

ανάγνωςθ και τθν προςδοκία νοιματοσ προκειμζνου να κάνουν προβλζψεισ 

ςχετικά με το περιεχόμενο και τισ λζξεισ. Συγχρόνωσ, οι αναγνϊςτεσ χρθςιμοποιοφν 

τθ γνϊςθ τουσ ςχετικά με τα γράμματα, τουσ φκόγγουσ, τα μεγζκθ των λζξεων,  τισ 

μεταξφ τουσ αποςτάςεισ, τθ ςφνταξι τουσ, κακϊσ και βοθκθτικά ςτοιχεία που 

προκφπτουν από τθ ςελίδα (οργάνωςθ ςτο χϊρο, παρουςία εικόνων, πλαιςίων, 

χρωμάτων). Οι δφο αυτοί παράμετροι, γνϊςθσ του αναγνϊςτθ και λεπτομζρειεσ 

κειμζνου, δουλεφονται από κοινοφ. (Βιβλίο Δαςκάλου Γλϊςςασ Αϋ Δθμοτικοφ, 2003: 

7-13) 

 

2.3. Η δομι του ςχολικοφ εγχειριδίου τθσ γλώςςασ Α΄ δθμοτικοφ 

Σε αυτι τθν ενότθτα κα παρουςιαςτεί θ δομι του ςχολικοφ εγχειριδίου τθσ 

γλϊςςασ τθσ Αϋ δθμοτικοφ, κακϊσ το λογιςμικό το οποίο κα αποτελζςει το κζντρο 

τθσ ζρευνασ βαςίηεται ςε αυτό. Το βιβλίο του μακθτι περιλαμβάνει από τθν αρχι 

κείμενα με πλιρεσ νόθμα, με λόγο κακθμερινό και ηωντανό, ϊςτε να είναι οικεία 

ςτουσ μακθτζσ. Κάκε ενότθτα αποτελείται από μικρζσ ιςτορίεσ-περιπζτειεσ με 

πρωταγωνιςτζσ παιδιά, λίγο μεγαλφτερα από τθν θλικιακι ομάδα ςτθν οποία  

απευκφνεται το  εγχειρίδιο. Επίςθσ, μαηί με τα παιδιά ςτισ ιςτορίεσ εμπλζκονται μία 

γάτα, ζνασ παπαγάλοσ, ζνασ ςκφλοσ, ζνα ςαλιγκάρι και ζνα χελιδόνι. Σε κάκε 

διςζλιδο γίνεται θ επεξεργαςία ενόσ γράμματοσ ι ενόσ δίγραφου και οργανϊνεται 

Εικόνα 1: Βιβλίο γλϊςςασ Α’ Δθμοτικοφ 
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όπωσ προςδιορίηεται παρακάτω. Θ αριςτερι ςελίδα αποτελείται από μία εικόνα 

πάνω και το κυρίωσ κείμενο. Θ δεξιά ςελίδα  περιζχει μία άςκθςθ εμπζδωςθσ και 

ζνα δευτερεφον κείμενο (Εικόνα 1). (Βιβλίο Δαςκάλου Γλϊςςασ Αϋ Δθμοτικοφ, 2003: 

14-15) 

 

2.4. Λογιςμικά για τθν πρώτθ ανάγνωςθ 

2.4.1. Γλώςςα Α-Β Δθμοτικοφ 

Το λογιςμικό «Γλϊςςα Α-Β δθμοτικοφ» απευκφνεται ςτουσ μακθτζσ τθσ Αϋ και Βϋ 

τάξθσ δθμοτικοφ και αποτελεί ζνα ευχάριςτο θλεκτρονικό περιβάλλον, το οποίο 

ςυνδυάηει το παιχνίδι με τθ μάκθςθ. Ζχει δθμιουργθκεί από το Ραιδαγωγικό 

Λνςτιτοφτο ςτα πλαίςια ςυγγραφισ καινοφργιων διδακτικϊν βιβλίων και παραγωγισ 

εκπαιδευτικοφ υποςτθρικτικοφ υλικοφ. Συμβαδίηει με τα ΔΕΡΡΣ και ΑΡΣ των τάξεων 

ςτισ οποίεσ απευκφνεται. Αξίηει να ςθμειωκεί ότι οι δραςτθριότθτεσ και θ 

κεματολογία δεν είναι προςκολλθμζνεσ ςτο ςχολικό εγχειρίδιο, αλλά θ 

κεματολογία αφορά μικρζσ ζξυπνεσ ιςτορίεσ ςτο πλαίςιο των οποίων 

αναπτφςςονται οι δραςτθριότθτεσ με τθ μορφι παιχνιδιοφ και ζχοντασ ςυχνά 

διακεματικό προςανατολιςμό.  

 

Εικόνα 2: Σο λογιςμικό «Γλϊςςα Α’ - Β’ Δθμοτικοφ»  
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Το λογιςμικό αποτελείται από πζντε ενότθτεσ «Θ μαγικι γραμμοφλα», «Ο 

Φαγαλζξθσ», «Θ Κοκκινοςκουφίτςα», «Ο Λφκοσ και οι 4 εποχζσ» και «Το εργαςτιριο 

του δαςκάλου». Στθ ςυνζχεια, κα παρουςιαςτοφν οι προαναφερκείςεσ ενότθτεσ και 

οι υποενότθτεσ που αυτζσ περιζχουν. 

Θ ενότθτα «Θ μαγικι γραμμοφλα» αφορά τθν Αϋ Δθμοτικοφ και ςε αυτιν 

παρουςιάηονται τα γράμματα του αλφάβθτου. Αρχικά, γίνεται μια ςφντομθ 

ειςαγωγι του μακθτι ςτο κζμα τθσ ενότθτασ με τθν παρουςίαςθ μιασ ςφντομθσ 

ιςτορίασ. Ζπειτα, θ ενότθτα χωρίηεται ςε τζςςερισ υποενότθτεσ ςτισ οποίεσ ο 

χριςτθσ μπορεί να πλοθγθκεί, είτε επιλζγοντασ από τισ «επιλογζσ» αυτζσ  που 

επικυμεί είτε επιλζγοντασ τισ κινοφμενεσ εικόνεσ και το πλικτρο «επόμενο». Οι 

τρείσ πρϊτεσ υποενότθτεσ αφοροφν τα γράμματα τθσ άλφα βιτα τα οποία είναι 

χωριςμζνα ςε οχτάδεσ. Ο χριςτθσ επιλζγοντασ το γράμμα που επικυμεί μπορεί να 

δει με ποιο τρόπο γίνεται θ γραφι τουσ και να πραγματοποιιςει κάποιεσ 

δραςτθριότθτεσ που αφοροφν τθν αναγνϊριςθ ςυγκεκριμζνων γραμμάτων μζςα ςε 

λζξεισ. Θ τζταρτθ υποενότθτα ονομάηεται «Το χωριό» και με τθ ςειρά τθσ χωρίηεται 

ςε επιμζρουσ υποενότθτεσ «Ο ποιθτισ», «Ο μανάβθσ», «Ο κθπουρόσ», «Φτιάχνω 

λζξεισ», «Οι ταμπζλεσ του μάςτορα». Κάκε υποενότθτα ζχει δραςτθριότθτεσ οι 

οποίεσ γενικά αφοροφν τθν αναγνϊριςθ των γραμμάτων και των ςυλλαβϊν και τθ 

χριςθ τουσ ςτθ ςφνκεςθ των λζξεων. Θ επιλογι των υποενοτιτων γίνεται με τθ 

ςειρά που επικυμεί ο χριςτθσ.  

Θ επόμενθ ενότθτα ονομάηεται «Ο Φαγαλζξθσ»  και 

απευκφνεται περιςςότερο ςτθν Αϋ Δθμοτικοφ παρά ςτθ 

Βϋ. Αρχικά, γίνεται ειςαγωγι του χριςτθ ςτθ 

ςυγκεκριμζνθ ενότθτα με τθν παρουςίαςθ μιασ μικρισ 

ιςτορίασ. Σφμφωνα με αυτι τθν ιςτορία ο Φαγαλζξθσ 

φζρνει αναςτάτωςθ ςτον κόςμο τρϊγοντασ ςυλλαβζσ 

από τισ λζξεισ. Ζξι παιδιά αναλαμβάνουν να 

αποκαταςτιςουν τισ ςυλλαβζσ και ςτο πλαίςιο αυτό 

δραςτθριοποιείται ο χριςτθσ, ϊςτε να βοθκιςει ςτθν 

επαναφορά τθσ τάξθσ. Θ ςυγκεκριμζνθ ενότθτα χωρίηεται ςε πζντε υποενότθτεσ, 

κάκε υποενότθτα αφορά ζνα από τα παιδιά που αναλαμβάνουν να επαναφζρουν 

τθν τάξθ (θ πζμπτθ υποενότθτα αφορά δφο παιδιά). Ζτςι, λοιπόν, οι υποενότθτεσ 

ζχουν τισ εξισ ονομαςίεσ, «ρανία», «μίλιοσ», «ρινθ», «φβοσ», «τυχία και γθ» (τα 

ονόματα των παιδιϊν ςυμπλθρϊνονται ςε περίπτωςθ που πραγματοποιθκοφν οι 

δραςτθριότθτεσ). Σε κάκε υποενότθτα υπάρχουν δφο ι τρεισ δραςτθριότθτεσ που 

ςυνδυάηουν παιχνίδι και μάκθςθ. Γενικά, οι δραςτθριότθτεσ αφοροφν τθν 

αναγνϊριςθ και ςυμπλιρωςθ ςυλλαβϊν μζςα ςε κείμενο, τθ ςυμπλιρωςθ λζξεων 

μζςα ςε κείμενο, δθμιουργία λζξεων, ςυμπλιρωςθ κουίη με λεξιλογικό περιεχόμενο 

ενϊ υπάρχει και μία πιο ςφνκετθ δραςτθριότθτα παραγωγισ ςφντομου κειμζνου με 

Εικόνα 3: Ο Φαγαλζξθσ 
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τθ δθμιουργία πρόςκλθςθσ ςε πάρτι. Σε οριςμζνεσ από αυτζσ τισ δραςτθριότθτεσ 

απαιτείται γνϊςθ πλθκτρολόγθςθσ κειμζνου.  

Θ επόμενθ ενότθτα ονομάηεται «Θ κοκκινοςκουφίτςα» 

και οι δραςτθριότθτζσ τθσ μποροφν να ενταχκοφν ςτθν 

Αϋ δθμοτικοφ αλλά οριςμζνεσ  και ςτθ Βϋ. Αρχικά, 

υπάρχει αφιγθςθ του παραμυκιοφ τθσ 

κοκκινοςκουφίτςασ προςαρμοςμζνο ςτθν θλικιακι 

ομάδα των μακθτϊν τθσ Α’ και Βϋ δθμοτικοφ. Θ 

ςυγκεκριμζνθ ενότθτα αποτελείται από ζξι 

υποενότθτεσ, οι οποίεσ είναι «Θ κοκκινοςκουφίτςα 

διαβάηει», «φτιάξε τθν ιςτορία», «και αν ιταν χειμϊνασ», 

«ανατροπι του μφκου», «το τςάι τθσ γιαγιάσ», «το 

γλζντι», «το παραμφκι τθσ γιαγιάσ».  Οι δραςτθριότθτεσ που υπάρχουν ςε αυτι τθν 

ενότθτα είναι περιςςότερο πολφπλοκεσ από τισ προθγοφμενεσ, ςυνδυαςτικζσ με 

πολλζσ διακεματικζσ αντιςτοιχιςεισ. Στθν υποενότθτα «Θ κοκκινοςκουφίτςα 

διαβάηει» υπάρχουν δραςτθριότθτεσ που αφοροφν τθ δθμιουργία λζξεων και 

ςφνκεςθ λζξεων με ςυλλαβζσ, τθ ςυμπλιρωςθ ςυλλαβϊν και λζξεων μζςα ςτο 

κείμενο με επικζντρωςθ ςτουσ διφκόγγουσ. Οι δραςτθριότθτεσ ςτισ υπόλοιπεσ 

υποενότθτεσ ζχουν περιςςότερο διακεματικά ςτοιχεία και απαιτοφν ςυνδυαςτικι 

ςκζψθ. Συνοπτικά, αφοροφν τθν τοποκζτθςθ των εικόνων τθσ ιςτορίασ ςτθ ςωςτι 

ςειρά, τθν ζνδυςθ το χειμϊνα και τα ηϊα που υπάρχουν ςτθ χϊρα μασ αυτι τθν 

εποχι του χρόνου, τθν ανατροπι του παραμυκιοφ και τθ δθμιουργία μιασ εκδοχισ 

από το μακθτι, κάποιεσ δραςτθριότθτεσ που ςυνδζονται με τθ μαγειρικι, μία 

δραςτθριότθτα με μακθματικά, και τοποκζτθςθ εικόνων ςτθ ςωςτι ςειρά ςφμφωνα 

με το παραμφκι τθσ γιαγιάσ «τηίτηικασ και μζρμθγκασ». Συνοψίηοντασ, θ 

ςυγκεκριμζνθ ενότθτα χαρακτθρίηεται από μεγάλθ ποικιλία κεμάτων και 

δραςτθριοτιτων  με ςτόχευςθ ςτθν καλλιζργεια δεξιοτιτων πζρα τθσ γλωςςικισ.  

Θ ενότθτα «Ο λφκοσ και οι τζςςερισ εποχζσ» 

απευκφνεται ςτθ Βϋ δθμοτικοφ. Ωςτόςο, οριςμζνεσ 

δραςτθριότθτεσ είναι αυξθμζνθσ δυςκολίασ και κα 

μποροφςαν να αξιοποιθκοφν και ςε μεγαλφτερθ τάξθ. Θ 

ειςαγωγι ςτθν ενότθτα γίνεται με το παραμφκι του 

«καλλιεργθμζνου λφκου». Θ ςυγκεκριμζνθ ενότθτα 

χωρίηεται ςε πζντε υποενότθτεσ, «το ςχολείο», «το 

φκινόπωρο», «ο χειμϊνασ», «θ άνοιξθ», «το καλοκαίρι». 

Κάκε υποενότθτα περιζχει τρεισ με τζςςερισ 

δραςτθριότθτεσ. Οι δραςτθριότθτεσ ζχουν μεγάλθ 

ποικιλία κεμάτων και οι περιςςότερεσ απαιτοφν ςυνδυαςτικι ςκζψθ και φανταςία.  

Με μια γενικι οπτικι, οι δραςτθριότθτεσ αφοροφν παραγωγι κειμζνου, 

Εικόνα 4: Θ 

Κοκκινοςκουφίτςα 

Εικόνα 5: Ο 

καλλιεργθμζνοσ λφκοσ 
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ςυμπλιρωςθ λζξεων μζςα ςε κείμενο, τιτλοφόρθςθ ηωγραφικϊν πινάκων, 

ταίριαςμα εικόνων-κειμζνου και ςυμπλιρωςθ θμερολογίου. Γενικά, αυτι θ ενότθτα 

παρουςιάηει αρκετά δφςκολεσ δραςτθριότθτεσ που πικανόν να μθν 

πραγματοποιθκοφν από όλουσ τουσ μακθτζσ.  

Τζλοσ, θ ενότθτα «το εργαςτιριο του δαςκάλου» δίνει τθ δυνατότθτα να φτιάξει ο 

εκπαιδευτικόσ δικζσ του δραςτθριότθτεσ, χρθςιμοποιϊντασ βζβαια ςυγκεκριμζνο 

πλαίςιο δραςτθριοτιτων. Ωςτόςο, για να πραγματοποιθκεί κάτι τζτοιο, πρζπει να 

ακολουκθκεί μια ςυγκεκριμζνθ διαδικαςία και να προμθκευτεί ζναν κωδικό, ο 

οποίοσ κα του επιτρζψει τθν καταςκευι δραςτθριοτιτων. Θ ςυγκεκριμζνθ ενότθτα 

δίνει μια ςχετικι ευελιξία ςτον εκπαιδευτικό, ϊςτε να προςαρμόςει μερικζσ 

δραςτθριότθτεσ ςτο επίπεδο και ςτισ ανάγκεσ τθσ τάξθσ του. 

 

2.4.2. Μαργαρίτα 1 

Θ ςειρά εκπαιδευτικοφ υλικοφ «Μαργαρίτα» δθμιουργικθκε από το «Εργαςτιριο 

Διαπολιτιςμικϊν και Μεταναςτευτικϊν Μελετϊν» του Ραιδαγωγικοφ Τμιματοσ του 

Ρανεπιςτθμίου Κριτθσ ςτα πλαίςια του προγράμματοσ «Ελλθνόγλωςςθ 

Ρρωτοβάκμια και Δευτεροβάκμια Διαπολιτιςμικι Εκπαίδευςθ ςτθ Διαςπορά» που 

χρθματοδοτείται από τθν Ε.Ε. και το Υπουργείο Ραιδείασ Δια Βίου Μάκθςθσ και 

Κρθςκευμάτων ςτο πλαίςιο του ΕΣΡΑ. Θ ςειρά Μαργαρίτα ανικει ςτθν κατθγορία 

«τα Ελλθνικά ωσ ξζνθ γλϊςςα για τθν Ρρωτοβάκμια Εκπαίδευςθ» και απευκφνεται 

ςε ομοεκνείσ μακθτζσ τθσ πρωτοβάκμιασ εκπαίδευςθσ χωρίσ κακόλου γλωςςικζσ 

και με ελάχιςτεσ ι και κακόλου ελλθνογενείσ πολιτιςμικζσ προχποκζςεισ.  

Ριο ςυγκεκριμζνα, το εκπαιδευτικό υλικό Μαργαρίτα 1 απευκφνεται ςε παιδιά 6 με 

7 ετϊν τθσ πρϊτθσ τάξθσ του Δθμοτικοφ ςχολείου ςτο εξωτερικό. Ρεριγράφει 

κοινωνικζσ περιςτάςεισ επικοινωνίασ και αντίςτοιχεσ λεκτικζσ πράξεισ, οι οποίεσ 

οδθγοφν τουσ μακθτζσ ςτθν κατανόθςθ και ςτθ χριςθ κυρίωσ του προφορικοφ 

λόγου. Στόχοσ αυτοφ του εκπαιδευτικοφ υλικοφ είναι οι μακθτζσ  να κατακτιςουν 

ςτοιχειϊδεισ γνϊςεισ για τθ δομι τθσ ελλθνικισ γλϊςςασ και επικοινωνιακζσ 

δεξιότθτεσ. Στθ ςυνζχεια, κα παρουςιαςτεί από το εκπαιδευτικό υλικό Μαργαρίτα 1 

το αντίςτοιχο λογιςμικό «Μαργαρίτα 1».  

Το λογιςμικό «Μαργαρίτα 1» ζχει τθν εξισ δομι. Το αρχικό μενοφ είναι χωριςμζνο 

ςε εννζα ενότθτεσ «καλθμζρα», «γεια ςου», «ςχολείο», «το κρυφτό», «Ηωολογικόσ 

κιποσ», «το πάρτι», «ροφχα», «θ μζρα», «παίηουμε», όπωσ φαίνεται παρακάτω 

(εικόνα 6). Κάκε ενότθτα αποτελείται από πζντε υποενότθτεσ «κείμενο», 

«λεξιλόγιο», «αςκιςεισ», «παιχνίδι», «τζςτ». Επιπλζον, υπάρχουν δφο ξεχωριςτζσ 

επιλογζσ ςτο μενοφ, θ πρϊτθ δείχνει τον τρόπο γραφισ του ελλθνικοφ αλφαβιτου 

και θ δεφτερθ περιζχει παιδικά και παραδοςιακά τραγοφδια.  
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Αφοφ προςδιορίςτθκε θ βαςικι δομι του λογιςμικοφ, ςτθ ςυνζχεια κα 

παρουςιαςτεί ςυνοπτικά το γενικό περιεχόμενο κάκε υποενότθτασ.  Θ υποενότθτα 

«κείμενο» περιζχει το βαςικό γραπτό κείμενο κάκε ενότθτασ με  παράλλθλθ 

δυνατότθτα ακρόαςθσ του κειμζνου. Οι λζξεισ «φωτίηονται» κατά τθ διάρκεια τθσ 

ακρόαςθσ, ϊςτε ο χριςτθσ να καταλαβαίνει ποια λζξθ ακοφγεται. Επιπλζον, 

υπάρχει δυνατότθτα ο χριςτθσ να ακοφςει ξεχωριςτά κάκε λζξθ, όςεσ φορζσ 

επικυμεί επιλζγοντάσ τθ. Θ υποενότθτα «λεξιλόγιο» περιζχει εικόνεσ που 

παρουςιάηουν εικονικά τισ βαςικζσ λζξεισ κάκε ενότθτασ. Επιλζγοντασ τθν κάκε 

εικόνα γίνεται ακρόαςθ τθσ αντίςτοιχθσ λζξθσ.  

Οι υποενότθτεσ «αςκιςεισ» και «παιχνίδι» περιζχουν κάποιεσ δραςτθριότθτεσ 

ςχετικζσ με το κείμενο και το λεξιλόγιό του. Ριο ςυγκεκριμζνα, ςτισ «αςκιςεισ» οι 

δραςτθριότθτεσ ζχουν τθ μορφι πολλαπλισ επιλογισ και ταιριάςματοσ εικόνασ-

λζξθσ. Το «παιχνίδι» ζχει λιγότερο τυποποιθμζνεσ δραςτθριότθτεσ, από τισ οποίεσ 

οι περιςςότερεσ είναι με τθ μορφι κουίη.  

Τζλοσ, θ υποενότθτα «τεςτ» περιζχει μία άςκθςθ κάκε φορά, θ οποία αφορά τθ  

ςυμπλιρωςθ γραμμάτων μζςα ςε λζξεισ. Οι λζξεισ είναι αυτζσ παρουςιάςτθκαν ιδθ 

ςτο κείμενο και ςτο λεξιλόγιο. Συγκεκριμζνα, δίνονται μπερδεμζνα τα γράμματα και 

οι λζξεισ με κενά, και ο χριςτθσ καλείται να τοποκετιςει τα γράμματα ςτισ ςωςτζσ 

κζςεισ.  

Εικόνα 6: Σο λογιςμικό «Μαργαρίτα 1» 
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2.4.3. Μακαίνω τθ γλώςςα μου-Σο παράξενο ταξίδι του Φουντοφλθ 

Το λογιςμικό «το παράξενο ταξίδι του Φουντοφλθ» δθμιουργικθκε από τισ 

εκδόςεισ Καςτανιϊτθσ ςτα πλαίςια εκδόςεων πολυμζςων. Στθ ςυνζχεια, το 

λογιςμικό πιρε πιςτοποίθςθ και από το Ραιδαγωγικό Λνςτιτοφτο. Το ςυγκεκριμζνο 

λογιςμικό απευκφνεται ςτουσ μακθτζσ Νθπιαγωγείου και ςτισ Αϋ και Βϋ τάξεισ του 

Δθμοτικοφ. Είναι βαςιςμζνο ςτισ αρχζσ τθσ επικοινωνιακισ προςζγγιςθσ τθσ 

γλϊςςασ, δθλαδι ςτθν εκμάκθςθ εκ μζρουσ του μακθτι γλωςςικϊν φαινομζνων 

μζςα από περιςτάςεισ επικοινωνίασ. (Μιτςθσ, 2004) Με λίγα λόγια, ακολουκεί τισ  

κεωρθτικζσ κατευκφνςεισ των ΔΕΡΡΣ και ΑΡΣ (2003) του μακιματοσ τθσ γλϊςςασ. 

Θ ιςτορία του «Φουντοφλθ», ενόσ ςκίουρου που ζπεςε από ζνα δζντρο του δάςουσ 

ςτο ποτάμι και από εκεί ταξίδεψε ςε διαφορετικά μζρθ και τζλοσ ξαναγφριςε ςτο 

δάςοσ, είναι ο βαςικόσ άξονασ πάνω ςτον οποίο ςτθρίηονται οι δραςτθριότθτεσ. Ριο 

ςυγκεκριμζνα, θ δομι του λογιςμικοφ είναι θ εξισ. Θ αρχικι ςελίδα χωρίηεται ςε 

τρεισ ενότθτεσ: το «νθπιαγωγείο», θ «Αϋ Δθμοτικοφ», και θ «Β’ Δθμοτικοφ». Σε κάκε 

ενότθτα εκτυλίςςονται οι δραςτθριότθτεσ πάνω ςτθν ιςτορία που προανζφερα. 

Δθλαδι, θ ίδια ιςτορία επαναλαμβάνεται τρεισ φορζσ, και αυτό που 

διαφοροποιείται είναι το είδοσ και θ δυςκολία των δραςτθριοτιτων. Ο Φουντοφλθσ 

κατά τθ διάρκεια του ταξιδιοφ του περνάει από το ποτάμι, τθ κάλαςςα, τθν πόλθ, το 

Εικόνα 7: Σο λογιςμικό «Σο παράξενο ταξίδι του Φουντοφλθ» 
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ηωολογικό κιπο και τζλοσ γυρίηει ςτο δάςοσ. Τα πζντε μζρθ που περνάει ο 

Φουντοφλθσ αποτελοφν τισ υποενότθτεσ που υπάρχουν ςε κάκε ενότθτα και μζςα 

ςτισ οποίεσ αναπτφςςονται οι δραςτθριότθτεσ.  

Για το Νθπιαγωγείο υπάρχουν ςυνολικά εφτά δραςτθριότθτεσ. Από δφο για τισ 

υποενότθτεσ ο «Φουντοφλθσ ςτο ποτάμι» και «ςτθ κάλαςςα» και από μία για τισ 

υποενότθτεσ ο «Φουντοφλθσ ςτθν πόλθ», «ςτο ηωολογικό κιπο» και «ςτο δάςοσ». 

Οι δραςτθριότθτεσ ςτθν ενότθτα αυτι είναι απλζσ και αφοροφν το χρωματιςμό 

εικόνασ, τθν εφρεςθ αντικειμζνων ςτο χϊρο και το ταίριαςμα εικόνασ και ιχου.  

Θ ενότθτα τθσ Αϋ Δθμοτικοφ περιζχει δεκατζςςερισ δραςτθριότθτεσ. Από τρείσ 

δραςτθριότθτεσ αποτελοφνται οι υποενότθτεσ «ο Φουντοφλθσ  ςτο ποτάμι», «ςτθν 

πόλθ», «ςτο ηωολογικό κιπο», και «ςτο δάςοσ», ενϊ από δφο αποτελείται θ 

υποενότθτα «ο Φουντοφλθσ ςτθ κάλαςςα». Οι δραςτθριότθτεσ γενικά αφοροφν τθ 

ςυμπλιρωςθ γραμμάτων και λζξεων, το ςωςτό τονιςμό λζξεων, ανάγνωςθ και 

κατανόθςθ κειμζνου και εν ςυνεχεία απαντιςεισ ςε ερωτιςεισ πολλαπλισ 

επιλογισ. Τα κζματα που εντοπίηονται είναι τα φροφτα και τα λαχανικά, ηϊα τθσ 

κάλαςςασ, μεταφορζσ και κυριολεξίεσ, τα ςιματα τθσ κυκλοφορίασ, τα 

επαγγζλματα, πινακίδεσ για το περιβάλλον και θ πρόςκλθςθ. Οι δραςτθριότθτεσ ςτο 

ςφνολό τουσ είναι προςαρμοςμζνεσ ςτθν θλικιακι ομάδα των μακθτϊν, αν και 

οριςμζνεσ είναι αυξθμζνθσ δυςκολίασ.  

Τζλοσ, θ ενότθτα τθσ Βϋ Δθμοτικοφ περιζχει δϊδεκα δραςτθριότθτεσ. Από αυτζσ από 

δφο περιζχονται ςτισ υποενότθτεσ «ο Φουντοφλθσ ςτο ποτάμι»,  «ςτο ηωολογικό 

κιπο», και «ςτο δάςοσ», ενϊ από τρεισ περιζχονται ςτισ υποενότθτεσ «ο 

Φουντοφλθσ ςτθ κάλαςςα» και «ςτθν πόλθ». Οι δραςτθριότθτεσ αφοροφν τθ  

ςυμπλιρωςθ λζξεων, παραγωγι ςφντομου κειμζνου, ερωτιςεισ πολλαπλισ 

επιλογισ μετά από ανάγνωςθ κειμζνου. Γενικά, και ςτισ τρεισ ενότθτεσ εντοπίηεται θ 

ίδια κεματολογία και παρόμοιοι τφποι δραςτθριοτιτων, ενϊ οι διαφοροποιιςεισ 

βρίςκονται ςτο επίπεδο δυςκολίασ των δραςτθριοτιτων.  
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Κεφάλαιο 3ο  

Θεωρθτικό πλαίςιο 

3.1. Εποικοδομθτιςμόσ και Σεχνολογίεσ τθσ Πλθροφορίασ και τθσ Επικοινωνίασ 

(ΣΠΕ) 

Ο εποικοδομθτιςμόσ γενικά υποςτθρίηει ότι θ φφςθ τθσ ανκρϊπινθσ αντιλθπτικισ, 

μακθςιακισ και επικοινωνιακισ ικανότθτασ δεν είναι αντικειμενικι οφτε 

μεταφζρεται αυτοφςια από ζναν πομπό ςε ζνα δζκτθ λόγω τθσ ςχετικότθτασ τθσ 

ατομικισ εμπειρίασ. Θ γνϊςθ οικοδομείται ςταδιακά από το ίδιο το υποκείμενο, το 

οποίο ςτθρίηεται ςτισ εμπειρίεσ του και τισ προχπάρχουςεσ γνϊςεισ του και, με τθ 

ςωςτι κακοδιγθςθ, κατακτά τουσ μακθςιακοφσ ςτόχουσ που ζχουν τεκεί. Θ 

κατάκτθςθ τθσ γνϊςθσ ςυνδζεται ςτενά με τισ αλλθλεπιδράςεισ που ςυμβαίνουν 

ανάμεςα ςτο υποκείμενο και το κοινωνικό περιβάλλον. Εν ολίγοισ, θ γνϊςθ είναι 

αποτζλεςμα ατομικισ δραςτθριοποίθςθσ και οικοδόμθςθσ ςτα πλαίςια 

αλλθλεπιδράςεων με το περιβάλλον.  

Υπό αυτό το πρίςμα, εκπαιδευτικοί και μακθτζσ καλοφνται να χρθςιμοποιιςουν τισ 

τεχνολογίεσ των πλθροφοριϊν και τθσ επικοινωνίασ και να αποκτιςουν ζναν πιο 

ενεργό και αλλθλεπιδραςτικό ρόλο με τθν τεχνολογία και τθ μάκθςθ, ϊςτε με τθ 

βοικεια των ΤΡΕ να οικοδομιςουν ενεργά τθ νζα γνϊςθ. Σε αυτό το πλαίςιο, 

δθμιουργικθκαν υπολογιςτικά ςυςτιματα, τα οποία ςτοχεφουν ςτθ μάκθςθ μζςω 

τθσ ανακάλυψθσ, τθσ διερεφνθςθσ και τθσ οικοδόμθςθσ τθσ γνϊςθσ. Δθλαδι, τα 

θλεκτρονικά περιβάλλοντα και οι εφαρμογζσ δεν πρζπει να παρζχουν μόνο ζτοιμθ 

γνϊςθ, αλλά να δθμιουργοφν καταςτάςεισ ςτισ οποίεσ οι μακθτζσ κα κάνουν χριςθ 

των δικϊν τουσ ικανοτιτων και δεξιοτιτων. Συμπεραςματικά, οι ΤΡΕ είναι αναγκαίο 

να ςτθρίξουν τθ μάκθςθ όχι μόνο ωσ πθγζσ πλθροφόρθςθσ, αλλά κυρίωσ ωσ 

εργαλεία και διευκολυντζσ τθσ ςκζψθσ και τθσ οικοδόμθςθσ τθσ γνϊςθσ από τουσ 

μακθτζσ. (Υλικό για τθν επιμόρφωςθ των εκπαιδευτικϊν πλθροφορικισ που κα 

διδάξουν ςτα 800 ολοιμερα Δθμοτικά ςχολεία με Ενιαίο Αναμορφωμζνο 

Εκπαιδευτικό Ρρόγραμμα (ΕΑΕΡ), 2010: 17-25˙ Επιμορφωτικό υλικό για τθν 

επιμόρφωςθ των εκπαιδευτικϊν ςτα Κζντρα Στιριξθσ Επιμόρφωςθσ , 2010) 

 

3.2. Η ηώνθ τθσ επικείμενθσ ανάπτυξθσ και τα Βοθκιματα 

Ο μακθτζσ ςτο ςχολείο κατά τθ διαδικαςία τθσ μάκθςθσ ζχουν τθ δυνατότθτα να 

πραγματοποιιςουν μόνοι τουσ κάποιεσ δραςτθριότθτεσ ι ενζργειεσ, αλλά για να 

επεκτείνουν τισ γνϊςεισ τουσ και τισ ικανότθτζσ τουσ  χρειάηονται τθ ςτιριξθ του 

εκπαιδευτικοφ και των ςυμμακθτϊν τουσ. Θ ηϊνθ τθσ επικείμενθσ ανάπτυξθσ  

δθλϊνει αυτι τθν εν δυνάμει κατάςταςθ που βρίςκονται οι μακθτζσ, θ οποία 
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οριοκετείται ανάμεςα ςτο πραγματικό αναπτυξιακό επίπεδο, δθλαδι τθσ 

ικανότθτασ του μακθτι να ανταποκρικεί μόνοσ του ςε κάποιεσ μακθςιακζσ 

απαιτιςεισ, και ςτο επίπεδο τθσ εν δυνάμει ανάπτυξθσ, δθλαδι τθσ ανταπόκριςθσ 

του μακθτι κάτω από τθ βοθκθτικι ςυμβολι και ςτιριξθ του εκπαιδευτικοφ ι και 

των ςυμμακθτϊν.  

Θ ανάπτυξθ των μακθτϊν ςφμφωνα με τθ ηϊνθ τθσ επικείμενθσ ανάπτυξθσ απαιτεί 

τθ ςτιριξθ και τθ βοικεια του περιβάλλοντοσ (εκπαιδευτικοφ), ϊςτε οι 

εκπαιδευόμενοι να μεταβοφν από ζνα επίπεδο ανάπτυξθσ ςτο επόμενο. Ραρακάτω 

παρουςιάηεται ςχθματικά θ διαδικαςία μάκθςθσ ενόσ μακθτι  ςφμφωνα με τθ 

δυναμικι τθσ ηϊνθσ τθσ επικείμενθσ ανάπτυξθσ.  

 

χιμα 1: Θ δυναμικι τθσ ηϊνθσ τθσ επικείμενθσ ανάπτυξθσ 

Στισ πρϊτεσ φάςεισ μάκθςθσ ο μακθτισ χρειάηεται μεγάλθ βοικεια για να 

πραγματοποιιςει δραςτθριότθτεσ οι οποίεσ βρίςκονται ςτο ανϊτερο άκρο τθσ 

ηϊνθσ. Με τθ βοικεια και τθ ςτιριξθ που του παρζχεται βακμιαία αποκτά εμπειρία 

ςτο προσ διδαςκαλία κζμα, και θ ηϊνθ μετατοπίηεται ωσ αποτζλεςμα τθσ 

μακθςιακισ διαδικαςίασ. Τζλοσ, ο μακθτισ είναι ικανόσ να πραγματοποιιςει  

αποτελεςματικά δραςτθριότθτεσ και ενζργειεσ προσ το διδαςκαλία κζμα χωρίσ τθν 

παραμικρι βοικεια, αν και ςτθν αρχι για τισ ίδιεσ δραςτθριότθτεσ χρειαηόταν 

ενιςχυμζνθ βοικεια. Αυτι θ διαδικαςία μπορεί να ςυνεχίηεται ςτο διθνεκζσ, κακϊσ 

θ μάκθςθ δεν ζχει όρια. (Vygotsky, 1997:144-155˙ Σκουμιόσ, 2009: 71-73) 

Στα πλαίςια τθσ ηϊνθσ τθσ επικείμενθσ ανάπτυξθσ, ο μακθτισ χρειάηεται βοικεια 

και ςτιριξθ, ϊςτε να μετατοπιςτεί θ ηϊνθ και να πραγματοποιθκοφν τα επικυμθτά 



23 
 

μακθςιακά αποτελζςματα.  Θ βοικεια αυτι μπορεί να δοκεί από τον εκπαιδευτικό 

με τθ ςτιριξθ ι όχι βοθκθμάτων, αλλά οριςμζνεσ φορζσ και από τουσ ςυμμακθτζσ. 

Τα βοθκιματα εντάςςονται ακριβϊσ ςε αυτό το ςθμείο, ϊςτε να διευκολφνουν τθ  

δουλειά του εκπαιδευτικοφ και να ενιςχφςουν τα μακθςιακά αποτελζςματα του 

μακθτι. Επιπλζον, ζχουν τθ δυνατότθτα να εμφανίςουν διαβακμίςεισ ςτθ ςτιριξθ 

ακολουκϊντασ τθ δυναμικι τθσ Ηϊνθσ, όπωσ περιγράφτθκε παραπάνω. Το 

θλεκτρονικό περιβάλλον, λοιπόν, το οποίο εμφανίηεται ςε αυτι τθν εργαςία, ζχει το 

ρόλο του βοθκιματοσ, ςυντελϊντασ ςε καλφτερα μακθςιακά αποτελζςματα, 

εφόςον γίνει ςωςτι χριςθ του από τον εκπαιδευτικό.   

 

3.3. Σο Εφροσ τθσ Πλαιςιακισ τιριξθσ και ο Βακμόσ Νοθτικισ Εμπλοκισ ςτισ 

Γνωςτικζσ Δραςτθριότθτεσ 

Οι μακθτζσ κατά τθν αλλθλεπίδραςθ τουσ μζςα ςτθν τάξθ καλοφνται να 

ανταποκρικοφν ςτισ γνωςτικζσ και γλωςςικζσ απαιτιςεισ του εκπαιδευτικοφ. Οι 

απαιτιςεισ αυτζσ εμφανίηονται με τθ μορφι δραςτθριοτιτων, οι οποίεσ ςυχνά 

υποςτθρίηονται με ενζργειεσ και βοθκιματα από τον εκπαιδευτικό. Θ ςτιριξθ από 

τον εκπαιδευτικό ςε ςχζςθ με τισ προαναφερκείςεσ απαιτιςεισ μποροφν να 

αποτυπωκοφν ςχθματικά ςε δφο άξονεσ όπωσ φαίνεται παρακάτω.  

Στον κάκετο άξονα δθλϊνονται οι γνωςτικζσ απαιτιςεισ που διζπουν τισ 

δραςτθριότθτεσ που κζτει ο εκπαιδευτικόσ. Δθλαδι το ζνα άκρο του άξονα αφορά 

χιμα 2: Εφροσ πλαιςιακισ ςτιριξθσ και βακμόσ νοθτικισ εμπλοκισ ςτισ 

γνωςτικζσ δραςτθριότθτεσ ςτθ ςχολικι τάξθ. 
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δραςτθριότθτεσ οι οποίεσ δεν προχποκζτουν γνωςτικζσ προχποκζςεισ από τουσ 

μακθτζσ, ενϊ το άλλο άκρο του άξονα αφορά δραςτθριότθτεσ οι οποίεσ 

προχποκζτουν ςθμαντικζσ γνωςτικζσ απαιτιςεισ από τουσ μακθτζσ. Ο οριηόντιοσ 

άξονασ δθλϊνει τθν υποςτιριξθ που παρζχει ο εκπαιδευτικόσ ςτουσ μακθτζσ του. 

Το ζνα του άκρο δθλϊνει ζνα ενιςχυμζνο πλαίςιο υποςτιριξθσ των μακθτϊν από 

τον εκπαιδευτικό, ενϊ το άλλο άκρο δθλϊνει τθ δράςθ των μακθτϊν με ελάχιςτθ 

υποςτιριξθ.  

Θ τομι των δφο αξόνων δθμιουργεί τζςςερα τεταρτθμόρια. Το Α τεταρτθμόριο 

αφορά δραςτθριότθτεσ του εκπαιδευτικοφ οι οποίεσ δεν είναι απαιτθτικζσ 

γνωςτικά, αλλά ςυμβαίνουν ςε ζνα ενιςχυμζνο πλαίςιο ςτιριξθσ. Οι ενζργειεσ που 

εντάςςονται ςε αυτό το τεταρτθμόριο είναι απαραίτθτεσ για τθν ομαλι λειτουργία 

μια τάξθσ και αφοροφν κυρίωσ ςτισ διαπροςωπικζσ ςχζςεισ του εκπαιδευτικοφ με 

τουσ μακθτζσ. Το Β τεταρτθμόριο περιλαμβάνει δραςτθριότθτεσ οι οποίεσ είναι 

γνωςτικά απαιτθτικζσ. Πμωσ, αυτζσ εκτελοφνται από τουσ μακθτζσ ςε ζνα 

ενιςχυμζνο πλαίςιο υποςτιριξθσ, δθλαδι ο εκπαιδευτικόσ ςτθρίηει ςυνεχϊσ τουσ 

μακθτζσ προςφζροντασ μάλιςτα επανατροφοδότθςθ. Στο Γ τεταρτθμόριο 

εντάςςονται δραςτθριότθτεσ οι οποίεσ δεν είναι γνωςτικά απαιτθτικζσ και κατά τθ  

διάρκεια των οποίων οι μακθτζσ λαμβάνουν ελάχιςτθ ςτιριξθ. Μία τζτοια 

δραςτθριότθτα, παραδείγματοσ χάρθ, είναι θ αντιγραφι των μακθτϊν από τον 

πίνακα. Στο Δ τεταρτθμόριο περιλαμβάνονται δραςτθριότθτεσ οι οποίεσ είναι 

γνωςτικά απαιτθτικζσ αλλά οι μακθτζσ λαμβάνουν μειωμζνθ πλαιςιακι ςτιριξθ. Για 

παράδειγμα, μία ζκκεςθ κα μποροφςε να ενταχκεί ςε αυτι τθν κατθγορία ι ζνα 

διαγϊνιςμα. Ππωσ γίνεται αντιλθπτό, το κάκε τεταρτθμόριο διαδραματίηει ζνα 

ςυγκεκριμζνο ρόλο ςτθν εκπαιδευτικι διαδικαςία. Τθν επιλογι χρθςιμοποίθςθσ 

δραςτθριοτιτων, που εντάςςονται ςτα παραπάνω τεταρτθμόρια, αναλαμβάνει ο 

ίδιοσ ο εκπαιδευτικόσ, ανάλογα με τισ ανάγκεσ τθσ τάξθσ του και τουσ ςκοποφσ που 

ο ίδιοσ επικυμεί να εξυπθρετιςει. (Καηοφλλθ, 2000: 95-100˙ Cummins, 2005: 106-

109). 

Το θλεκτρονικό περιβάλλον με το οποίο αςχολείται θ παροφςα εργαςία εντάςςεται 

ςτο Β τεταρτθμόριο του παραπάνω ςχιματοσ. Δθλαδι, το θλεκτρονικό μακθςιακό 

περιβάλλον χρθςιμοποιείται από τον εκπαιδευτικό, για να δθμιουργιςει ζνα 

ενιςχυμζνο πλαίςιο ςτιριξθσ των μακθτϊν οι οποίοι αναλαμβάνουν να εκτελζςουν 

γνωςτικά απαιτθτικζσ δραςτθριότθτεσ. Επιπλζον, το περιβάλλον μπορεί να 

προςφζρει ςτιριξθ ςε διαδικαςίεσ επανάλθψθσ τθσ ςυγκεκριμζνθσ φλθσ. 

Συμπεραςματικά, το μακθςιακό θλεκτρονικό περιβάλλον ζχει ςτόχο να ςτθρίξει τθ 

διδαςκαλία του εκπαιδευτικοφ, αποτελϊντασ ζνα χριςιμο εργαλείο ςτα χζρια του, 

και όχι να τον αντικαταςτιςει.  
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Κεφάλαιο 4ο  

Μεκοδολογία 

4.1. Μελζτθ περίπτωςθσ 

Θ μελζτθ περίπτωςθσ (Cohen, Manion, 1997: 152-157˙  Verma, Mallick, 2004: 229-

231) είναι ζνασ όροσ που περιλαμβάνει μια ευρεία κλίμακα ερευνθτικϊν τακτικϊν 

και μεκόδων. Μάλιςτα, ζχει χρθςιμοποιθκεί ςε πολλοφσ επιςτθμονικοφσ  κλάδουσ. 

Ζχει ωσ αντικείμενο τθ μελζτθ των διαπροςωπικϊν ςχζςεων και τισ 

αλλθλεπιδράςεισ ανάμεςα ςε γεγονότα και καταςτάςεισ. Δθλαδι, θ μελζτθ 

περίπτωςθσ επικεντρϊνεται ςε ζνα ςυγκεκριμζνο παράδειγμα ερευνϊντασ και 

καταγράφοντασ τουσ τρόπουσ με τουσ οποίουσ τα γεγονότα ι οι καταςτάςεισ 

ςυμπράττουν, ϊςτε να δθμιουργιςουν ςυγκεκριμζνα αποτελζςματα. Θ μελζτθ 

περίπτωςθσ μπορεί να είναι μία λεπτομερισ μελζτθ ενόσ ατόμου, μιασ ομάδασ, ι 

ενόσ γεγονότοσ και για να ζχει αξία κα πρζπει να περιλαμβάνει τθ ςυλλογι 

εκτεταμζνων δεδομζνων από το άτομο ι τθν ομάδα που εξετάηεται. Το είδοσ των 

δεδομζνων και οι μζκοδοι ςυλλογισ  εξαρτϊνται από τθ φφςθ τθσ περίπτωςθσ, θ 

οποία εξετάηεται.  

Θ μελζτθ περίπτωςθσ ςτθν εκπαιδευτικι ζρευνα μπορεί να ζχει τρεισ μορφζσ. Αυτζσ 

οι τρείσ μορφζσ, οι οποίεσ ςυναντιοφνται, ςυνικωσ, είναι θ παρατιρθςθ, θ ιςτορικι 

και θ κλινικι μελζτθ. Θ παρατιρθςθ επικεντρϊνεται ςτθν ανάλυςθ ςε βάκοσ ενόσ 

ιδρφματοσ, ενόσ ςχολείου, μιασ τάξθσ ι μιασ ομάδασ παιδιϊν που ορίηονται με 

βάςθ κάποια κοινά χαρακτθριςτικά. Θ ιςτορικι μελζτθ ςυχνά αςχολείται με τθν 

πρόοδο ενόσ εκπαιδευτικοφ ιδρφματοσ, θ οποία γίνεται με βάςθ διάφορα γραπτά 

δεδομζνα και ςτοιχεία εγγράφων. Τζλοσ, θ κλινικι μελζτθ εςτιάηεται ςε 

προβλιματα ατόμων και ςυχνά τθν αναλαμβάνουν ψυχολόγοι.  

Στθ παροφςα πτυχιακι εργαςία θ μελζτθ περίπτωςθσ ςτθν εκπαιδευτικι ζρευνα 

ζχει τθ μορφι τθσ παρατιρθςθσ. Συγκεκριμζνα, γίνεται παρατιρθςθ ςε μία ςχολικι 

τάξθ Αϋ δθμοτικοφ και μελετάται θ αλλθλεπίδραςθ  των μακθτϊν με το θλεκτρονικό 

περιβάλλον, του εκπαιδευτικοφ με τουσ μακθτζσ, του εκπαιδευτικοφ με το 

θλεκτρονικό περιβάλλον. Γενικά, παρατθρείται θ πορεία τθσ εκπαιδευτικισ 

διαδικαςίασ, επικεντρωμζνθ ςτθ ςυμβολι του θλεκτρονικοφ περιβάλλοντοσ.  

 

4.2. υνζντευξθ 

Θ ςυνζντευξθ είναι ζνα εργαλείο το οποίο ςυναντάται, και χρθςιμοποιείται ευρζωσ 

ςτθν κακθμερινι ηωι. Οι ςτόχοι και οι μορφζσ μιασ ςυνζντευξθσ μπορεί  να είναι 

πολλζσ και ποικίλεσ. Για παράδειγμα, μπορεί να χρθςιμοποιθκεί ωσ μζςο για τθν 

αξιολόγθςθ ι τθν εκτίμθςθ ενόσ ατόμου, για τθν επιλογι ι τθν προϊκθςθ ενόσ 
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εργαηομζνου, για τθν επίτευξθ κεραπευτικισ αλλαγισ (ψυχιατρικι ςυνζντευξθ), για 

τθ ςυγκζντρωςθ ςτοιχείων ςε επιςκοπιςεισ ι πειραματικζσ καταςτάςεισ, για τθ  

δειγματολόγθςθ απόψεων των ερωτωμζνων κ.α. Γενικά, αυτό που χαρακτθρίηει μία 

ςυνζντευξθ είναι θ παρουςία μιασ πλευράσ θ οποία αναηθτά πλθροφορίεσ και μιασ 

θ οποία παρζχει πλθροφορίεσ. Ο όροσ, λοιπόν, ςυνζντευξθ είναι ευρφσ γι’ αυτό το 

λόγο κα γίνει ςτθ ςυνζχεια επικζντρωςθ ςτθ χριςθ τθσ ςυνζντευξθσ ωσ 

ερευνθτικοφ εργαλείου.  

Θ ερευνθτικι ςυνζντευξθ (Cohen, Manion, 1997) ζχει οριςτεί ωσ ςυηιτθςθ δφο 

ατόμων που αρχίηει από τον ςυνεντευκτι με ςκοπό τθν απόκτθςθ ςχετικϊν με τθν 

ζρευνα πλθροφοριϊν, και επικεντρϊνεται από αυτόν ςε περιεχόμενο, το οποίο ζχει 

κακοριςτεί από τουσ ςτόχουσ τθσ ζρευνασ. Θ ςυλλογι των ςτοιχείων γίνεται μζςω 

τθσ άμεςθσ λεκτικισ ςυναλλαγισ. Με αυτι τθν πρακτικι, τα ςτοιχεία τα οποία 

ςυλλζγονται παρουςιάηουν μεγάλο βάκοσ, ωςτόςο εμφανίηονται και 

μειονεκτιματα, όπωσ ότι υπάρχει μεγάλθ υποκειμενικότθτα, κακϊσ είναι πικανό να 

επθρεαςτεί ο ερωτϊμενοσ από τον ςυνεντευκτι. Θ ερευνθτικι ςυνζντευξθ μπορεί 

να χρθςιμοποιθκεί για τθ ςυλλογι πλθροφοριϊν ωσ προσ τα αντικείμενα μιασ  

ζρευνασ, για τον εντοπιςμό μεταβλθτϊν και ςχζςεων ι για τον ζλεγχο υποκζςεων 

και για τθν υπόδειξθ νζων. Μπορεί, ακόμα, να αποτελζςει μζροσ μιασ ζρευνασ, 

χρθςιμοποιοφμενθ ςε ςυνδυαςμό με άλλεσ μεκόδουσ.  

Στθν ερευνθτικι ςυνζντευξθ μποροφμε να διακρίνουμε τζςςερα διαφορετικά είδθ˙ 

τθ δομθμζνθ ςυνζντευξθ, τθ μθ δομθμζνθ, τθ μθ κατευκυντικι και τθν εςτιαςμζνθ 

(Cohen, Manion, 1997). Θ δομθμζνθ ςυνζντευξθ είναι αυτι ςτθν οποία το 

περιεχόμενο και θ διαδικαςία είναι οργανωμζνα εκ των προτζρων. Θ αλλθλουχία 

και θ διατφπωςθ των ερωτιςεων είναι κακοριςμζνα βάςει ςχεδιαγράμματοσ και 

γενικά δίνεται ελάχιςτθ ελευκερία. Χαρακτθρίηεται ωσ μια κλειςτι κατάςταςθ. Θ μθ 

δομθμζνθ ςυνζντευξθ είναι μια ανοιχτι κατάςταςθ και ζχει μεγάλθ ελευκερία και 

ευελιξία. Οι ςτόχοι και οι επιδιϊξεισ τθσ ζρευνασ κακορίηουν τισ ερωτιςεισ που 

τίκενται, αλλά υπάρχει ελευκερία ςτθν αλλθλουχία ςτο περιεχόμενο και ςτθ 

διατφπωςθ των ερωτιςεων. Βζβαια, ςε καμιά περίπτωςθ θ μθ δομθμζνθ 

ςυνζντευξθ δε μπορεί να χαρακτθριςτεί ωσ τυχαία υπόκεςθ. Θ μθ κατευκυντικι 

ςυνζντευξθ, ωσ ερευνθτικι τεχνικι προζρχεται από τθ κεραπευτικι ι τθ ψυχιατρικι 

ςυνζντευξθ. Ο ςυνεντευκτισ εκδθλϊνει ελάχιςτθ κακοδιγθςθ και ο ερωτϊμενοσ 

ζχει τθν ελευκερία να εκφράςει τα υποκειμενικά του ςυναιςκιματα απόλυτα και 

αυκόρμθτα. Τζλοσ, θ εςτιαςμζνθ ςυνζντευξθ είναι παρόμοια με τθν προθγοφμενθ 

μόνο που υπάρχει κάποιοσ ζλεγχοσ. Εςτιάηεται ςτισ υποκειμενικζσ απαντιςεισ του 

ερωτοφμενου για μια γνωςτι κατάςταςθ που ζχει λάβει μζροσ, θ οποία όμωσ ζχει 

αναλυκεί προθγουμζνωσ από τον ςυνεντευκτι. Ζτςι ο ςυνεντευκτισ ζχει τθ 

δυνατότθτα να χρθςιμοποιιςει ςτοιχεία από τθ ςυνζντευξθ για να τεκμθριϊςει ι 

να απορρίψει υποκζςεισ. (Cohen, Manion, 1997: 371-387) 
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Στθν παροφςα εργαςία, χρθςιμοποιικθκε θ ερευνθτικι ςυνζντευξθ για τθν παροχι 

πλθροφοριϊν και τθν ζκφραςθ απόψεων και εντυπϊςεων ςχετικά με το 

θλεκτρονικό περιβάλλον. Αποτζλεςε ζνα εργαλείο για τθν καταγραφι των 

αποτελεςμάτων τθσ ζρευνασ ςε ςυνδυαςμό με άλλεσ μεκόδουσ (μελζτθ 

περίπτωςθσ). Θ μορφι των ςυνεντεφξεων ιταν πιο κοντά ςτθ μθ δομθμζνθ μορφι 

ςυνζντευξθσ, αφινοντασ ελευκερία και ευελιξία ςτθ διατφπωςθ των απόψεων των 

ερωτοφμενων, ενϊ, παράλλθλα, τθρείτο ζνα πλαίςιο το οποίο δεν άφθνε περικϊρια 

για παρεκβολζσ από τουσ ςτόχουσ τθσ ζρευνασ. Στθ ςυνζχεια τθσ εργαςίασ, κα 

παρουςιαςτοφν το θλεκτρονικό περιβάλλον, κακϊσ και τα αποτελζςματα των 

ερευνθτικϊν διαδικαςιϊν.  
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Κεφάλαιο 5ο  

Αποτελζςματα 

5.1. Τλοποίθςθ θλεκτρονικοφ μακθςιακοφ περιβάλλοντοσ 

Θ καταςκευι του θλεκτρονικοφ περιβάλλοντοσ αποτελεί το κεντρικό ςθμείο αυτισ 

τθσ ζρευνασ. Συνεπϊσ, χρειάςτθκε ιδιαίτερθ προςοχι, ϊςτε να βρεκοφν τα 

κατάλλθλα εργαλεία καταςκευισ του περιβάλλοντοσ. Δθλαδι, τζτοια εργαλεία, 

ϊςτε, αφενόσ, να είναι δυνατι θ χριςθ τουσ από ζνα φοιτθτι και, αφετζρου, να 

είναι αποτελεςματικά και να πετφχουν ζνα αιςκθτικά και λειτουργικά καλό 

αποτζλεςμα. Συνολικά, τα προγράμματα-εργαλεία που επιλζχτθκαν και 

χρθςιμοποιικθκαν ιταν  τζςςερα. 

Το κφριο πρόγραμμα καταςκευισ που χρθςιμοποιικθκε είναι το Multimedia Fusion 

2 (MMF2), το οποίο είχε διδαχτεί ςτα πλαίςια πανεπιςτθμιακοφ μακιματοσ. Το  

Multimedia Fusion 2 είναι ζνα 

λογιςμικό το οποίο δθμιουργικθκε 

από τθν Clickteam και ςχεδιάςτθκε 

κυρίωσ για τθ δθμιουργία εφαρμογϊν 

και παιχνιδιϊν για τουσ θλεκτρονικοφσ 

υπολογιςτζσ. Δίνει τθ δυνατότθτα ςτο 

χριςτθ να  χρθςιμοποιεί δικό του υλικό 

εικόνεσ, ιχουσ, animations, και ζπειτα 

να ειςάγει εντολζσ και να 

προγραμματίηει τθν εφαρμογι πετυχαίνοντασ τθ διαδραςτικότθτα που επικυμεί. Θ 

χριςθ του ςυγκεκριμζνου λογιςμικοφ δεν προχποκζτει τθ γνϊςθ κάποιασ γλϊςςασ 

προγραμματιςμοφ, κακϊσ θ ειςαγωγι των εντολϊν ζχει τθ μορφι «drag and drop». 

Ζνα άλλο λογιςμικό που χρθςιμοποιικθκε για τθ δθμιουργία του θλεκτρονικοφ 

περιβάλλοντοσ είναι το Gimp 2, το οποίο επίςθσ διδάχτθκε ςτα πλαίςια 

πανεπιςτθμιακοφ μακιματοσ. Το Gimp είναι ζνα ελεφκερο λογιςμικό 

επεξεργαςίασ εικόνασ, το οποίο είναι πιο απλό και προςιτό ςτο 

χριςτθ από το γνωςτό Photoshop παρζχοντασ παράλλθλα μια 

μεγάλθ γκάμα δυνατοτιτων.  

Λιγότερο χρθςιμοποιικθκε το Power Point, το οποίο είναι ζνα 

πρόγραμμα τθσ Microsoft που χρθςιμοποιείται ςυνικωσ για 

παρουςιάςεισ. Το ςυγκεκριμζνο πρόγραμμα χρθςιμοποιικθκε ςε 

ςυνδυαςμό με το Gimp. Τα διάφορα ςχιματα και οριςμζνεσ 

γραμματοςειρζσ είναι παρμζνα από το Power Point. Τα τελευταία 

αφοφ επεξεργάςτθκαν και μετατράπθκαν ςε μορφι εικόνασ (jpeg ι png) ςτο Gimp,  

ακολοφκωσ ειςάχκθκαν ςτο MMF2.  

Εικόνα 8: Σο Multimedia Fusion 2 

Εικόνα 9: Σο 
Gimp 2 

Εικόνα 10: Σο 
Power Point 
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Τζλοσ, το πρόγραμμα που χρθςιμοποιικθκε για τισ θχογραφιςεισ είναι το Audacity. 

Είναι ζνα ελεφκερο πρόγραμμα, ψθφιακισ 

επεξεργαςίασ ιχου και θχογράφθςθσ που μάλιςτα, 

κζρδιςε το βραβείο του SourceForge.net, ωσ το 

καλφτερο Ρρόγραμμα Ρολυμζςων το 2007. 

 

5.2. Περιγραφι θλεκτρονικοφ μακθςιακοφ περιβάλλοντοσ 

5.2.1. Γενικι περιγραφι  

Το θλεκτρονικό μακθςιακό περιβάλλον «Γλϊςςα Αϋ δθμοτικοφ» που 

δθμιουργικθκε ςτα πλαίςια αυτισ τθσ πτυχιακισ εργαςίασ ςτθρίχτθκε ςτο ςχολικό 

εγχειρίδιο «Γράμματα, Λζξεισ, Λςτορίεσ, Γλϊςςα Αϋ δθμοτικοφ». Τα κείμενα, οι 

εικόνεσ και οι δραςτθριότθτεσ ζχουν αντλθκεί από το ςχολικό εγχειρίδιο, αλλά 

ζχουν υποςτεί επεξεργαςία ϊςτε να είναι λειτουργικζσ ςτο θλεκτρονικό 

περιβάλλον. Ωςτόςο, υπάρχουν κάποιεσ μικρισ ζκταςθσ προςκικεσ, πζρα από το 

υλικό του ςχολικοφ εγχειριδίου, οι οποίεσ ζρχονται να ςτθρίξουν περεταίρω το προσ 

διδαςκαλία κεφάλαιο.  

Το θλεκτρονικό περιβάλλον δθμιουργικθκε  βαςιηόμενο ςτισ κεωρίεσ τθσ Ηϊνθσ τθσ 

Επικείμενθσ Ανάπτυξθσ,  του Εφρουσ τθσ Πλαιςιακισ τιριξθσ και του Βακμοφ 

Νοθτικισ Εμπλοκισ ςτισ Γνωςτικζσ Δραςτθριότθτεσ, ςτα πλαίςια του 

εποικοδομθτικοφ μοντζλου διδαςκαλίασ και όπωσ αυτό επιτάςςει να γίνει θ 

ειςαγωγι των νζων τεχνολογιϊν ςτθ διδαςκαλία. Συγκεκριμζνα, το θλεκτρονικό 

περιβάλλον ςχεδιάςτθκε για να αποτελζςει ζνα βοικθμα το οποίο μαηί με τον 

εκπαιδευτικό κα ςυμβάλει ςτθ γνωςτικι ανάπτυξθ των μακθτϊν. Ο ρόλοσ, οι 

λειτουργίεσ και οι ςκοποί του βοθκιματοσ με βάςθ τισ κεωρίεσ  που 

προαναφζρκθκαν περιγράφτθκαν αναλυτικά ςτο κεφάλαιο 3. 

Το περιβάλλον «Γλϊςςα Α’ δθμοτικοφ» επικεντρϊκθκε ςτθν ενότθτα 2 «Θ παρζα» 

του ςχολικοφ εγχειριδίου, θ οποία αποτελείται από δζκα κεφάλαια και ςτο κάκε 

ζνα γίνεται διδαςκαλία ενόσ γράμματοσ. Συγκεκριμζνα, τα κεφάλαια είναι, αντίο 

κάλαςςα (Α, α), Τιτίνα, θ κότα (Τ, τ), πεπόνι, πεπόνι! (Ρ, π), ζνα χελιδόνι (Ε, ε), Τάςοσ, 

το ςαλιγκάρι (Σ, ς, σ), ο κφριοσ με το καπζλο (Κ, κ), όλοι ςτον κιπο (Ο, ο), νυχτϊνει 

(Ν, ν), ρινόκεροσ και κόκορασ (, ρ), ιςτορίεσ (Λ, ι). Συνεπϊσ, το λογιςμικό 

αποτελείται από αυτά τα κεφάλαια και ςτθ ςυνζχεια κα παρουςιαςτεί θ δομι του. 

 

 

 

Εικόνα 11: Σο Audacity 
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5.2.2. Αναλυτικι παρουςίαςθ τθσ δομισ  και του περιεχομζνου του θλεκτρονικοφ 

μακθςιακοφ περιβάλλοντοσ «Γλώςςα Α  ́δθμοτικοφ» 

Θ δομι του θλεκτρονικοφ περιβάλλοντοσ είναι απλι. Αποτελείται από τθν αρχικι 

ςελίδα θ οποία εμφανίηει τα δζκα κεφάλαια που προαναφζρκθκαν και από τα 

οποία ο χριςτθσ μπορεί να επιλζξει όποιο επικυμεί (εικόνα 12). Το κάκε κεφάλαιο 

αποτελείται από τρία ι τζςςερα υποκεφάλαια «ςελίδεσ», τα οποία περιζχουν τα 

κείμενα του ςχολικοφ εγχειριδίου ι δραςτθριότθτεσ. Στθ ςυνζχεια, κα γίνει πιο 

αναλυτικι περιγραφι των περιεχομζνων των κεφαλαίων. 

Σε αυτό, λοιπόν, το ςθμείο κρίνεται ςκόπιμο να παρουςιαςτοφν τα πλικτρα τα 

οποία εμφανίηονται ςε αυτό το θλεκτρονικό περιβάλλον. Το 

βελάκι προσ τα αριςτερά παραπζμπει πίςω, το βελάκι προσ 

τα δεξιά παραπζμπει μπροςτά, το ςπιτάκι παραπζμπει 

ςτθν αρχικι ςελίδα, το θχείο αναπαραγάγει ιχο 

(θχογράφθςθ κειμζνου) και το Χ τερματίηει το 

θλεκτρονικό περιβάλλον (εικόνα 13). Πταν ο χριςτθσ 

περνάει το δείκτθ του ποντικιοφ πάνω από τα πλικτρα 

(on-over), αυτά αλλάηουν χρϊμα και ακοφγεται ζνασ 

χαρακτθριςτικόσ ιχοσ.  

Εικόνα 12: Θ αρχικι ςελίδα του θλεκτρονικοφ μακθςιακοφ περιβάλλοντοσ « Γλϊςςα Αϋ δθμοτικοφ» 

Εικόνα 13: Σα πλικτρα 
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Θ πρϊτθ ςελίδα κάκε κεφαλαίου περιζχει το κείμενο του ςχολικοφ εγχειριδίου, 

όπωσ και τθ βοθκθτικι εικόνα που το ςυνοδεφει. Το κείμενο είναι 

δραματοποιθμζνο, και ο χριςτθσ πατϊντασ το πλικτρο με το «θχείο» μπορεί να το 

ακοφςει όςεσ φορζσ κζλει. Κάκε πρόταςθ φωτίηεται ενϊ δραματοποιείται, ϊςτε ο 

χριςτθσ να μπορεί να παρακολουκιςει το κείμενο ςε αντιςτοιχία με τθ 

δραματοποίθςθ. Ρατϊντασ το δεξί πλικτρο του ποντικιοφ μπορεί να ςταματιςει τθ 

δραματοποίθςθ οποιαδιποτε ςτιγμι επικυμεί. Ακολουκοφν οριςμζνα δείγματα 

από τισ πρϊτεσ ςελίδεσ των κεφαλαίων.  

 

 

 

Εικόνα 14: Θ πρϊτθ ςελίδα του θλεκτρονικοφ περιβάλλοντοσ  από το κεφάλαιο «Αντίο κάλαςςα» 

Εικόνα 15: Θ πρόταςθ φωτίηεται ενϊ δραματοποιείται 
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Θ Δεφτερθ ςελίδα κάκε κεφαλαίου περιζχει τθ δραςτθριότθτα του ςχολικοφ 

εγχειριδίου τροποποιθμζνθ, ϊςτε να είναι ςυμβατι με το θλεκτρονικό περιβάλλον. 

Οι δραςτθριότθτεσ αυτζσ ςτο ςχολικό εγχειρίδιο είχαν ωσ ςτόχο είτε τθν εξάςκθςθ 

ςτθ γραφι του γράμματοσ που διδάχτθκε, είτε τον εντοπιςμό του γράμματοσ μζςα 

ςε λζξεισ. Θ εξάςκθςθ ςτθ γραφι δεν κατζςτθ δυνατό να επιτευχκεί με το 

θλεκτρονικό περιβάλλον, και ςτισ δραςτθριότθτεσ αυτζσ ο μακθτισ καλείται να 

εξαςκιςει κάποιεσ μιντιακζσ ικανότθτεσ (π.χ. χειριςμό ποντικιοφ) (Kron, Σοφόσ, 

2007) και τθν ανάγνωςθ. Αντίκετα, ςτισ δραςτθριότθτεσ οι οποίεσ είχαν ςτόχο τον 

εντοπιςμό του γράμματοσ μζςα ςε λζξεισ, δεν παρουςιάςτθκε κάποιο πρόβλθμα, 

απλϊσ θ υπογράμμιςθ ι θ κφκλωςθ αντικαταςτικθκε από το αριςτερό κλικ του 

ποντικιοφ.  

Ο χριςτθσ μπορεί να ακοφςει θχογραφθμζνεσ τισ οδθγίεσ των δραςτθριοτιτων 

πατϊντασ το πλικτρο με το θχείο, και ζπειτα κάνοντασ αριςτερό κλικ ςτα κενά, ςτισ 

λζξεισ ι  όπου αλλοφ επιτάςςουν οι οδθγίεσ, μπορεί να εκτελζςει τισ 

δραςτθριότθτεσ. Οι δραςτθριότθτεσ αυτζσ πολλζσ φορζσ ςυνοδεφονται από 

διάφορα γραφικά και animations. Ραρουςιάηονται οριςμζνα δείγματα από τισ 

δεφτερεσ ςελίδεσ των κεφαλαίων.  

 

Εικόνα 16: Θ πρϊτθ ςελίδα του θλεκτρονικοφ περιβάλλοντοσ  από το κεφάλαιο «Ο κφριοσ με το καπζλο» 
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Εικόνα 17: Θ δεφτερθ ςελίδα του θλεκτρονικοφ περιβάλλοντοσ  από το κεφάλαιο «Πεπόνι, πεπόνι!» 

Εικόνα 18: Θ δεφτερθ ςελίδα  του θλεκτρονικοφ περιβάλλοντοσ από το κεφάλαιο «Όλοι ςτον κιπο» 
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Θ τρίτθ ςελίδα των κεφαλαίων ζχει το δεφτερο κείμενο του ςχολικοφ εγχειριδίου. Ο 

χριςτθσ μπορεί να ακοφςει το κείμενο δραματοποιθμζνο πατϊντασ το πλικτρο με 

το θχείο. Ραράλλθλα, μπορεί να παρακολουκεί τθ δραματοποίθςθ, κακϊσ οι 

προτάςεισ που δραματοποιοφνται φωτίηονται. Ραρατίκενται οριςμζνα δείγματα 

αυτϊν των ςελίδων.  

 

Εικόνα 19: Θ δεφτερθ ςελίδα του θλεκτρονικοφ περιβάλλοντοσ από το κεφάλαιο «Νυχτϊνει» 

Εικόνα 20: Ο φωτιςμόσ του δεφτερου κειμζνου κατά τθ δραματοποίθςθ. 
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Εικόνα 21: Θ τρίτθ ςελίδα του θλεκτρονικοφ περιβάλλοντοσ από το κεφάλαιο «Σιτίνα, θ κότα» 

Εικόνα 22: Θ τρίτθ ςελίδα του θλεκτρονικοφ περιβάλλοντοσ από το κεφάλαιο «Ιςτορίεσ» 
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Τζλοσ θ τζταρτθ ςελίδα αφορά επιπλζον υλικό εκτόσ του ςχολικοφ εγχειριδίου. 

Βζβαια, δεν υπάρχει ςε όλα τα κεφάλαια. Το επιπλζον υλικό ποικίλει, και μπορεί να 

είναι φωτογραφικό υλικό, επιπλζον πλθροφορίεσ, ι κάποια επιπλζον 

δραςτθριότθτα. Ακολουκεί το επιπλζον υλικό από τζςςερα ςυγκεκριμζνα κεφάλαια. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Εικόνα 23: Θ τζταρτθ ςελίδα του θλεκτρονικοφ περιβάλλοντοσ από το κεφάλαιο «Αντίο  κάλαςςα» 

Εικόνα 24: Προβολι φωτογραφικοφ υλικοφ, κάνοντασ αριςτερό κλικ ςτα 

βελάκια 
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Εικόνα 26: Θ απάντθςθ ςτο αίνιγμα 

Εικόνα 25: Θ τζταρτθ ςελίδα του θλεκτρονικοφ περιβάλλοντοσ από το κεφάλαιο «Ζνα χελιδόνι» (αίνιγμα) 
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Εικόνα 27: Θ τζταρτθ ςελίδα του θλεκτρονικοφ περιβάλλοντοσ από το κεφάλαιο «Σάςοσ, το ςαλιγκάρι» 

(δραςτθριότθτα) 

Εικόνα 28: Θ τζταρτθ ςελίδα του θλεκτρονικοφ περιβάλλοντοσ από το κεφάλαιο «Ρινόκεροσ και κόκορασ» 
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5.3. Αξιολόγθςθ από εκπαιδευτικοφσ 

5.3.1. Πραγματοποίθςθ ςυνεντεφξεων 

Το θλεκτρονικό περιβάλλον «Γλϊςςα Α’ δθμοτικοφ», που περιγράφτθκε αναλυτικά 

παραπάνω, δόκθκε ςε εκπαιδευτικοφσ. Από του τελευταίουσ, αφοφ ςυμφϊνθςαν 

να ςυμμετάςχουν ςτθν ζρευνα, ηθτικθκε να περιθγθκοφν προςεκτικά ςτο 

περιβάλλον ϊςτε να ςυγκροτιςουν μια ολοκλθρωμζνθ εικόνα  γι’ αυτό. Ζπειτα, 

ενθμερϊκθκαν ότι κα παρκοφν ςυνεντεφξεισ ςχετικά με το θλεκτρονικό περιβάλλ ον 

που τουσ δόκθκε. Συνολικά ςυμμετείχαν τζςςερισ εκπαιδευτικοί. Θ διευκφντρια και 

θ εκπαιδευτικόσ τθσ Α’ Τάξθσ Δθμοτικοφ του 7ου Δθμοτικό ςχολείου όδου, κακϊσ 

και ο διευκυντισ και θ εκπαιδευτικόσ τθσ Α’ Τάξθσ Δθμοτικοφ του 17ου Δθμοτικοφ 

ςχολείου όδου. 

Οι ςυνεντεφξεισ οργανϊκθκαν ζτςι ϊςτε να είναι πιο κοντά ςτθ μορφι μιασ μθ 

δομθμζνθσ ςυνζντευξθσ, ϊςτε να εκφραςτοφν και να αναπτυχκοφν ελεφκερα οι 

απόψεισ των εκπαιδευτικϊν, αλλά παράλλθλα να αποφευχκεί θ πλατιολογία και θ 

παρεκβολι από τουσ  ςτόχουσ τθσ ζρευνασ. Οι εκπαιδευτικοί, λοιπόν, κλικθκαν να 

εκφράςουν τισ απόψεισ τουσ βάςει ενόσ πλαιςίου που τουσ δόκθκε. Το πλαίςιο 

περιελάμβανε τουσ εξισ προςανατολιςμοφσ ςχετικά με το θλεκτρονικό περιβάλλον: 

εντυπϊςεισ, κετικά ςτοιχεία, μειονεκτιματα και ελαττϊματα, χρθςιμότθτα 

περιβάλλοντοσ, παιδαγωγικι αξιοποίθςθ, προτάςεισ βελτίωςθσ. Αξίηει να 

ςθμειωκεί ότι θ τιρθςθ του πλαιςίου δεν ιταν αυςτθρι και γενικά δόκθκε ευελιξία.  

Οι ςυνεντεφξεισ των δφο διευκυντϊν πραγματοπ οιικθκαν ςτο χϊρο του ςχολείου, 

ενϊ πραγματοποιικθκε παράλλθλα και βιντεοςκόπθςθ. Οι ςυνεντεφξεισ προσ τουσ 

εκπαιδευτικοφσ των Αϋ τάξεων πραγματοποιικθκαν με ζνα ιδιαίτερο τρόπο λόγω 

ζλλειψθσ χρόνου. Δθλαδι, δόκθκε το πλαίςιο ςτουσ εκπαιδευτικοφσ και εκείνοι 

ανζπτυξαν τισ απόψεισ τουσ γραπτά και ςτθ ςυνζχεια τισ απζςτειλαν. Βζβαια, με 

αυτό τον τρόπο χάκθκαν κάποια χαρακτθριςτικά τθσ ςυνζντευξθσ, δεν υπιρξε 

άμεςθ αλλθλεπίδραςθ ςυνεντευκτι και ερωτϊμενου κακϊσ και δυνατότθτα 

παρζμβαςθσ κατά τθ διάρκεια τθσ ςυνζντευξθσ.  Κα μποροφςε να ειπωκεί ότι θ 

ςυνζντευξθ μετατράπθκε ςε μια μορφι ιδιότυπου ερωτθματολογίου.  

Οι ςυνεντεφξεισ, βιντεοςκοπθμζνεσ και γραπτζσ, καταγράφθκαν και αναλφκθκαν. 

Ζπειτα, οι βαςικζσ απόψεισ των εκπαιδευτικϊν ςυγκεντρϊκθκαν, επεξεργάςτθκαν 

και ομαδοποιικθκαν, ϊςτε να είναι δυνατό να αποτυπωκοφν ςτθν παροφςα 

εργαςία. Τζλοσ, κατθγοριοποιικθκαν βάςει του πλαιςίου των ςυνεντεφξεων και 

καταγράφθκαν ςε πίνακα (πίνακασ 1).  
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5.3.2. Αποτελζςματα ςυνεντεφξεων 

Οι αρχικζσ εντυπϊςεισ οι οποίεσ καταγράφθκαν από τισ ςυνεντεφξεισ 

χαρακτθρίςτθκαν ωσ «κετικζσ» εντυπϊςεισ. Μάλιςτα, το λογιςμικό χαρακτθρίςτθκε 

ωσ «εντυπωςιακό δθμιοφργθμα» και ωσ «αξιόλογθ προςζγγιςθ των ςχολικϊν 

κειμζνων». Επίςθσ, παρουςιάςτθκε και μια άκρωσ ενκαρρυντικι διλωςθ, 

«ενκουςιαςτικαμε με το λογιςμικό».  

Ειδικεφοντασ, καταγράφθκαν τα κετικά ςτοιχεία που ξεχϊριςαν οι εκπαιδευτικοί 

και τουσ προκάλεςαν αυτζσ τισ εντυπϊςεισ. Γενικά, διατυπϊκθκε ότι το θλεκτρονικό 

περιβάλλον παρουςιάηει μια επαγγελματικι υφι και μια ιδιαίτερθ λειτουργικότθτα 

που το κακιςτά φιλικό προσ το χριςτθ. Σε αυτό ςυμβάλλουν ο ιχοσ, οι εικόνεσ, τα 

animations και γενικά τα γραφικά που του δίνουν παράλλθλα και ηωντάνια. 

Υποςτθρίχτθκε ότι ςυμβάλλει ςτθ ςυγκζντρωςθ των μακθτϊν κακϊσ τα νζα μζςα 

είναι ελκυςτικά και ενδιαφζροντα για τα παιδιά. Πςον αφορά τα κείμενα, ιδιαίτερθ 

αναφορά ζγινε ςτισ δραματοποιιςεισ τουσ. Κετικά ςχόλια απζςπαςε θ εναλλαγι 

αφθγθτϊν κακϊσ και θ αλλαγι του χρϊματοσ και τθσ χροιάσ τθσ φωνισ τουσ. 

Επίςθσ, αναφζρκθκαν ωσ κετικά ςτοιχεία ότι οι δραματοποιιςεισ αποτελοφν ζνα 

ακουςτικό πρότυπο και ότι ηωντανεφουν το κείμενο. Επιπλζον, υπιρξαν κετικά 

ςχόλια για τθ δυνατότθτα επανειλθμμζνθσ αναπαραγωγισ τθσ δραματοποίθςθσ. 

Τζλοσ, οι δραςτθριότθτεσ που υπάρχουν ςτο περιβάλλον ςυγκαταλζγονται ςτα 

κετικά ςτοιχεία, κακϊσ απζςπαςαν κετικά ςχόλια τα γραφικά τουσ και τα 

animations. Διατυπϊκθκε, μάλιςτα, θ άποψθ ότι με τθ διάδραςθ που παρζχουν 

είναι ευχάριςτεσ ςτουσ μακθτζσ επιτυγχάνοντασ καλφτερα μακθςιακά 

αποτελζςματα. 

Θ μόνθ αδυναμία που αναφζρκθκε αφοροφςε μερικζσ δραςτθριότθτεσ και 

ςυγκεκριμζνα τθν εκφϊνθςι τουσ. Θ εκφϊνθςθ ανζφερε το όνομα του γράμματοσ 

το οποίο δεν είχε διδαχκεί ακόμα ςτουσ μακθτζσ. Για παράδειγμα, το περιβάλλον 

ανζφερε «ςυμπλιρωςε το κάπα» αντί του ςωςτοφ που κα ιταν «ςυμπλιρωςε το 

κου». Αυτι θ αδυναμία του λογιςμικοφ διορκϊκθκε άμεςα. 

Σε αυτό το ςθμείο κα παρουςιαςτοφν οι απόψεισ των εκπαιδευτικϊν ςχετικά με τθν 

παιδαγωγικι αξιοποίθςθ του θλεκτρονικοφ περιβάλλοντοσ. Οι εκπαιδευτικοί 

ςυμφϊνθςαν ότι μπορεί να δράςει ςυμπλθρωματικά ςτθ διδαςκαλία ωσ βοικθμα. 

Ράντωσ εντοπίςτθκαν διαφοροποιιςεισ ςχετικά με τθ φάςθ μακιματοσ που κα 

μποροφςε να ειςαχκεί το θλεκτρονικό περιβάλλον. Συγκεκριμζνα, εκφράςτθκαν οι 

κζςεισ ότι το περιβάλλον κα μποροφςε να αξιοποιθκεί ςτθ φάςθ τθσ αφόρμθςθσ, 

ςτο προαναγνωςτικό ςτάδιο, ςτθ φάςθ τισ εμπζδωςθσ, αλλά και ςε διαδικαςίεσ 

επανάλθψθσ.  

Οι εκπαιδευτικοί ζκαναν αξιοςθμείωτεσ προτάςεισ για τθ βελτίωςθ του λογιςμικοφ. 

Σχετικά με τα κείμενα, πρότειναν οι δραματοποίθςεισ των κειμζνων να δίνουν  
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περιςςότερεσ δυνατότθτεσ  ςτο χριςτθ. Δθλαδι, ο χριςτθσ να ζχει τθ δυνατότθτα 

να διακόψει προςωρινά τθ δραματοποίθςθ οποιαδιποτε ςτιγμι επικυμεί και να τθ 

ςυνεχίηει εκ νζου, όπωσ επίςθσ να ζχει τθ δυνατότθτα να ακοφει δραματοποιθμζνα 

μεμονωμζνεσ προτάςεισ και λζξεισ. Ρροτάκθκε, επίςθσ, θ δυνατότθτα επιλογισ 

διαφορετικοφ αφθγθτι, άνδρα, γυναίκασ, ι και παιδιϊν. Τα δεφτερα κείμενα 

προτάκθκε να ειςαχκοφν και ςε μορφι τραγουδιοφ, κακϊσ ζχουν μελοποιθκεί. 

Πςον αφορά τισ δραςτθριότθτεσ, προτάκθκε θ ειςαγωγι περιςςοτζρων 

δραςτθριοτιτων και διαφορετικοφ τφπου, κακϊσ και θ ειςαγωγι οριςμζνων 

αυξθμζνθσ δυςκολίασ. Ειδικι αναφορά ζγινε ςτθν ειςαγωγι δραςτθριότθτασ θ 

οποία κα ζδειχνε ςτουσ μακθτζσ τον τρόπο γραφισ των γραμμάτων, είτε με 

βελάκια, είτε με τθν ζνωςθ κουκίδων με κακοριςμζνθ ςειρά. Τζλοσ , μια γενικι αλλά 

ουςιαςτικι παρατιρθςθ υπιρξε θ δυνατότθτα δθμοςίευςθσ και εκτζλεςθσ τθσ 

εφαρμογισ διαδικτυακά, ϊςτε να είναι εφικτι θ αξιοποίθςθ τθσ από μεγαλφτερο 

αρικμό χρθςτϊν (μακθτϊν ι εκπαιδευτικϊν).    
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Πίνακασ 1: Τα αποτελζσματα των συνεντεφξεων κωδικοποιημζνα 

Εντυπώςεισ  
Κετικζσ εντυπϊςεισ, Εντυπωςιακό δθμιοφργθμα, Αξιόλογθ προςζγγιςθ 

των ςχολικϊν κειμζνων, Ενκουςιαςμόσ 
 

Θετικά ςτοιχεία/ 

Μειονεκτιματα 

 

Θετικά ςτοιχεία  
Γενικά: Επαγγελματικι υφι, Λδιαίτερθ λειτουργικότθτα, Φιλικό προσ το 

χριςτθ, Ο ιχοσ, θ ανάγνωςθ και θ κίνθςθ προςδίδουν ηωντάνια, 
Ρετυχαίνει τθν προςοχι και ςυγκζντρωςθ των μακθτϊν 

 
Κείμενο (δραματοποίθςθ): Αποτελεί ακουςτικό πρότυπο, Ηωντανεφει το 

κείμενο,  Δυνατότθτα επανειλθμμζνθσ αναπαραγωγισ, Κεατροποίθςθ 
του κειμζνου με εναλλαγι αφθγθτϊν και αλλαγι ςτο χρϊμα και ςτθ 

χροιά τθσ φωνισ 
 

Δραςτθριότθτεσ: Θ διάδραςθ που παρζχουν οι δραςτθριότθτεσ τισ 
κακιςτοφν πιο ευχάριςτεσ και πιο αποτελεςματικζσ,  Εντυπωςιακά τα 

γραφικά και τα animations ςτισ δραςτθριότθτεσ 
 

Μειονεκτιματα  
Στισ εκφωνιςεισ των δραςτθριοτιτων να μθν ακοφγονται οι ονομαςίεσ 

των γραμμάτων (διδάςκονται ςτο Βϋ τεφχοσ) αλλά τα φωνιματα 
(διορκώκθκε) 
 

Χρθςιμότθτα και 
παιδαγωγικι αξιοποίθςθ 
εφαρμογισ 

 
Συμπλθρωματικά ςτθν εκπαιδευτικι διαδικαςία: Κα μποροφςε να 
αξιοποιθκεί ςτθ φάςθσ τθσ αφόρμθςθσ, τθσ προανάγνωςθσ, τθσ 
εμπζδωςθσ και ςε διαδικαςίεσ επανάλθψθσ. 
 

Προτάςεισ βελτίωςθσ  

Γενικά: Δυνατότθτα αξιοποίθςθσ διαδικτυακά 
 

Κείμενα: Δυνατότθτα παφςθσ τθσ αφιγθςθσ και εκ νζου ςυνζχεια, 
Δυνατότθτα αναπαραγωγισ μεμονωμζνων προτάςεων και λζξεων, 

Ειςαγωγι τραγουδιϊν ςτα δεφτερα κείμενα του ςχολικοφ εγχειριδίου τα 
οποία ζχουν μελοποιθκεί, Δυνατότθτα επιλογισ αφθγθτι άνδρα, γυναίκα 

ι και μεικτό με παιδιά.  
 
Δραςτθριότθτεσ: Ειςαγωγι περιςςοτζρων δραςτθριοτιτων και 
διαφορετικοφ τφπου, Ειςαγωγι δραςτθριοτιτων αυξθμζνθσ δυςκολίασ, 
Ειςαγωγι δραςτθριοτιτων  ςχεδίαςθσ των γραμμάτων (με βελάκια ι 

τελίτςεσ)  
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5.4. Εφαρμογι του θλεκτρονικοφ περιβάλλοντοσ ςτθν τάξθ-Μελζτθ περίπτωςθσ  

Το θλεκτρονικό μακθςιακό περιβάλλον «Γλϊςςα Αϋ Δθμοτικοφ»  εφαρμόςτθκε ςτθ 

διδακτικι πράξθ, ςτθν Αϋ τάξθ του 17ου Δθμοτικοφ Σχολείου όδου. Θ ςυγκεκριμζνθ 

διδαςκαλία πραγματοποιικθκε ςτισ 9 Νοεμβρίου του 2011 και διιρκεςε περίπου 

μία διδακτικι ϊρα. Ο τρόποσ που το περιβάλλον χρθςιμοποιικθκε ςτθν 

εκπαιδευτικι διαδικαςία ιταν διδαςκαλία ςτθν ολομζλεια τθσ τάξθσ. Ζτςι, θ 

περιιγθςθ ςτο θλεκτρονικό περιβάλλον και θ εκτζλεςθ  των δραςτθριοτιτων 

πραγματοποιικθκε από μακθτζσ και εκπαιδευτικό  ςτο διαδραςτικό πίνακα τθσ 

τάξθσ. Για τθν καλφτερθ εκτίμθςθ των αποτελεςμάτων μζροσ τθσ διδαςκαλίασ 

βιντεοςκοπικθκε. 

Θ διδαςκαλία ξεκίνθςε με παρουςίαςθ από τθν εκπαιδευτικό προσ τουσ μακθτζσ 

του καινοφριου εργαλείου που κα ειςάγονταν κατά τθ διάρκεια του μακιματοσ. Τα 

παιδιά δζχτθκαν με ενκουςιαςμό το καινοφριο βοικθμα και ζδειξαν να 

εντυπωςιάηονται. Μάλιςτα, παρατθρικθκε ιδιαίτερθ προκυμία για τθ ςυμμετοχι 

τουσ ςτο μάκθμα.  

Το κεφάλαιο που διδάχτθκε ςε αυτι τθ διδακτικι ϊρα ιταν «Ο κφριοσ με το 

καπζλο» και το γράμμα Κ, κ. Θ ανάγνωςθ του μακιματοσ ζγινε από τουσ μακθτζσ 

ςτο θλεκτρονικό περιβάλλον, το οποίο προβάλλονταν ςτο διαδραςτικό πίνακα. 

Σθμαντικι υπιρξε κατά τθ διάρκεια τθσ ανάγνωςθσ, αλλά και τθσ κατανόθςθσ του 

κειμζνου, θ εικόνα δίπλα ςτο κείμενο. Κατά τθ διάρκεια, μάλιςτα, των ερωτιςεων 

κατανόθςθσ χρθςιμοποιικθκε βοθκθτικά και θ δραματοποίθςθ. Επιπλζον, οι 

μακθτζσ άκουςαν επανειλθμμζνα τθ δραματοποίθςθ τόςο πριν τθν ανάγνωςθ όςο 

και μετά. Θ ίδια διαδικαςία ακολουκικθκε και για το δεφτερο κείμενο τθσ ενότθτασ.  

Σθμαντικι και ςε αυτι τθν περίπτωςθ φάνθκε θ ςυμβολι τθσ δραματοποίθςθσ ςε 

ςυνδυαςμό με τισ εικόνεσ. Θ δραςτθριότθτα ςτθ δεφτερθ ςελίδα του περιβάλλοντοσ 

εκτελζςτθκε ςτο διαδραςτικό πίνακα από μακθτι. Λδιαίτερθ εντφπωςθ ζκαναν 

ςτουσ μακθτζσ τα γραφικά τθσ δραςτθριότθτασ. Μετά τθ διδαςκαλία του 

ςυγκεκριμζνου μακιματοσ πραγματοποιικθκε επανάλθψθ ςτα προθγοφμενα  

μακιματα. Θ ςυμβολι του θλεκτρονικοφ περιβάλλοντοσ ςτθν επανάλθψθ ιταν 

κακοριςτικι. Ιταν το μοναδικό μζςο που χρθςιμοποιικθκε αλλά φάνθκε να είναι 

αποτελεςματικό. Αφενόσ πετφχαινε τθν προςοχι των μακθτϊν, αφετζρου ζδινε 

ταχφτθτα ςτθν επανάλθψθ, κακϊσ θ μετάβαςθ ςτα διαφορετικά κεφάλαια ιταν 

άμεςθ και γριγορθ.  

Αξίηει να ςθμειωκεί ότι το γράμμα Κ, κ είχε διδαχτεί ςε ζνα προαναγνωςτικό 

επίπεδο. Συνεπϊσ, το θλεκτρονικό περιβάλλον χρθςιμοποιικθκε ςτθ φάςθ τθσ 

ανάγνωςθσ και τθσ εμπζδωςθσ. Αργότερα, βζβαια, χρθςιμοποιικθκε και ςτθ 

διαδικαςία τθσ επανάλθψθσ όπωσ προαναφζρκθκε.  
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Θ μελζτθ περίπτωςθσ ςτθν παροφςα πτυχιακι εργαςία εφαρμόςτθκε με τθ μορφι 

τθσ παρατιρθςθσ. Ειδικότερα, θ εφαρμογι του θλεκτρονικοφ περιβάλλοντοσ ςτθν 

τάξθ προςζδωςε δυναμικζσ ςχζςεισ κετικισ αλλθλεπίδραςθσ, που μποροφν να 

αξιοποιθκοφν ςτθν εκπαιδευτικι διαδικαςία. Τα ςθμαντικότερα κετικά ςτοιχεία, 

που εντοπίςτθκαν με τθ ςυμβολι του θλεκτρονικοφ βοθκιματοσ, ιταν θ 

εντυπωςιακι αφξθςθ τθσ ςυμμετοχισ και τθσ ςυγκζντρωςθσ των μακθτϊν, θ 

ςυμβολι του οπτικοακουςτικοφ υλικοφ ςτθν αποτελεςματικότερθ μετάδοςθ τθσ 

γνϊςθσ, θ γριγορθ και αποτελεςματικι επανάλθψθ. Πλα αυτά κατζδειξαν ότι το 

θλεκτρονικό περιβάλλον μπορεί να αποτελζςει ζνα χριςιμο και αποτελεςματικό 

βοικθμα κατά τθ διδαςκαλία με ιδιαίτερεσ παιδαγωγικζσ και εκπαιδευτικζσ 

δυνατότθτεσ.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Εικόνα 29: Θ παρουςίαςθ του θλεκτρονικοφ περιβάλλοντοσ ςτο 

διαδραςτικό πίνακα 

Εικόνα 30: Θ διδαςκαλία με τθν ςυμβολι του 

θλεκτρονικοφ περιβάλλοντοσ 

Εικόνα 31: Θ ανάγνωςθ του κειμζνου από το 

θλεκτρονικό περιβάλλον 
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Κεφάλαιο 6ο  

υμπεράςματα-Ακροιςτικι αξιολόγθςθ του προγράμματοσ 

Θ εκπόνθςθ τθσ παροφςασ πτυχιακισ εργαςίασ υπιρξε μια άκρωσ δθμιουργικι και 

εποικοδομθτικι διαδικαςία. Θ δθμιουργία του θλεκτρονικοφ  περιβάλλοντοσ, θ 

δοκιμι και θ αξιολόγθςθ ζδωςε απαντιςεισ ςτα ερευνθτικά ερωτιματα, με τθν 

περιοριςμζνθ όμωσ εν μζρει αςφάλεια που μπορεί να δϊςει μια τζτοιασ ζκταςθσ 

δοκιμι.  

Ωςτόςο θ δοκιμι του περιβάλλοντοσ «Γλϊςςα Αϋ δθμοτικοφ» κατζδειξε τθ κετικι 

ςτάςθ των εκπαιδευτικϊν ςτθν ειςαγωγι νζων θλεκτρονικϊν εργαλείων ςτθν 

εκπαιδευτικι διαδικαςία, κακϊσ και τθν ευρεία αποδοχι των εργαλείων αυτϊν από 

τουσ μακθτζσ. Συγκεκριμζνα, τα βαςικά ςθμεία που προζκυψαν από τθν ζρευνα 

είναι:  

 Θ δυνατότθτα τθσ οπτικοακουςτικισ δραματοποίθςθσ που παρζχεται από το 

θλεκτρονικό περιβάλλον ςυντελεί ςτθν πιο αποτελεςματικι μετάδοςθ τθσ 

γνϊςθσ, κακϊσ προςδίδει ηωντάνια ςτο γνωςτικό περιεχόμενο και για αυτό το 

λόγο αποτελεί ςτθν πράξθ  ςθμαντικό βοικθμα κατά τθν εκπαιδευτικι 

διαδικαςία. 

 

 Θ  παρεχόμενθ γνϊςθ διαμζςου του θλεκτρονικοφ περιβάλλοντοσ αυξάνει τθν 

προςοχι και τθ ςυγκζντρωςθ των μακθτϊν, κακϊσ κεντρίηει το ενδιαφζρον τουσ 

και προκαλεί τον ενκουςιαςμό τουσ, φζρνοντασ τελικά καλφτερα μακθςιακά 

αποτελζςματα, τόςο ωσ προσ τθν κατανόθςθ και τθν εμπζδωςθ τθσ διδαςκαλίασ, 

όςο και ωσ προσ τθν ενεργό και δθμιουργικι ςυμμετοχι των μακθτϊν μζςω των 

προβλεπόμενων δραςτθριοτιτων. Θ εντυπωςιακι αφξθςθ του ενδιαφζροντοσ 

και τθσ ςυμμετοχισ των μακθτϊν προςδίδει, ζτςι, ιδιαίτερθ παιδαγωγικι αξία 

ςτο θλεκτρονικό βοικθμα. 

 

 Θ εφικτι δυνατότθτα τθσ επαναλθψιμότθτασ του θλεκτρονικοφ περιβάλλοντοσ, 

και μάλιςτα με τθ δυνατότθτα τθσ μεκοδευμζνθσ παρζμβαςθσ των μακθτϊν ςε 

ςθμεία τθσ δραματοποίθςθσ (επιλογι αφθγθτϊν, φωνθτικϊν, προςωρινι 

διακοπι, αναηιτθςθ εικόνων και φωτογραφιϊν κ.ά.), μπορεί να κάνει πιο 

ελκυςτικι και αποτελεςματικι τθ μετάδοςθ τθσ γνϊςθσ, ιδιαίτερα αν ο 

εκπαιδευτικόσ προςαρμόςει το θλεκτρονικό περιβάλλον τθσ εφαρμογισ ςτισ 

ανάγκεσ, τα ενδιαφζροντα και τισ ιδιαιτερότθτεσ των μακθτϊν του. Ρρζπει να 

τονιςτεί, άλλωςτε,  ότι τα θλεκτρονικά περιβάλλοντα και οι εφαρμογζσ δεν 

πρζπει να παρζχουν μόνο ζτοιμθ γνϊςθ, αλλά κυρίωσ να δθμιουργοφν 

καταςτάςεισ μζςα από τισ οποίεσ οι μακθτζσ μποροφν να εξαςκιςουν τισ 

ικανότθτεσ και τισ δεξιότθτεσ τουσ.    
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 Οι φάςεισ του μακιματοσ ςτισ οποίεσ κα μποροφςε να ενταχκεί ζνα θλεκτρονικό 

βοικθμα πικανόν να διαφζρουν από εκπαιδευτικό ςε εκπαιδευτικό, αλλά θ 

χριςθ ενόσ τζτοιου βοθκιματοσ ςε κάκε περίπτωςθ υποβοθκά ςτθν επίτευξθ 

καλφτερων μακθςιακϊν αποτελεςμάτων.  

 

 Οι προτάςεισ και θ ενεργόσ ςυμμετοχι των εκπαιδευτικϊν ζδειξε πωσ ο 

εκπαιδευτικόσ μπορεί να εντάξει με αποτελεςματικό τρόπο ζνα θλεκτρονικό 

μακθςιακό περιβάλλον ςτθ διδαςκαλία, αξιοποιϊντασ όχι μόνο τθ διδακτζα φλθ, 

αλλά και ςυμπεριλαμβάνοντασ ςυμπλθρωματικό διακεματικό υλικό. Ζτςι 

κακίςταται εφικτι θ ενςωμάτωςθ μελοποιθμζνων κειμζνων, εκπαιδευτικϊν 

παιχνιδιϊν και δραςτθριοτιτων, φωτογραφιϊν, και άλλων ςχετικϊν υλικϊν, ενϊ 

παράλλθλα μπορεί να κακοριςτοφν επίπεδα ςτο βακμό δυςκολίασ τθσ 

εφαρμογισ ανάλογα με τθν ικανότθτα των μακθτϊν.  

 

 Ρολφ ςθμαντικι διαπίςτωςθ είναι θ δυνατότθτα δθμοςίευςθσ και εκτζλεςθσ  τθσ 

εφαρμογισ ςε διαδικτυακό επίπεδο, γεγονόσ που κακιςτά εφικτι τθν αξιοποίθςθ 

τθσ από μεγαλφτερο αρικμό χρθςτϊν (μακθτϊν και εκπαιδευτικϊν). Θ ανοιχτι 

αυτι διαδικτυακι επικοινωνία παρζχει, κατά ςυνζπεια, τθ δυνατότθτα τθσ 

αλλθλεπίδραςθσ για ακόμθ περιςςότερο εμπλουτιςμό, κακϊσ και τθ ςφνδεςι 

τθσ με άλλα ςχετικά μακθςιακά αντικείμενα που μποροφν να οδθγιςουν ςε 

περαιτζρω αξιοποίθςθ τθσ εφαρμογισ.    

Συμπεραςματικά, ζνασ εκπαιδευτικόσ με μζτριεσ γνϊςεισ θλεκτρονικοφ υπολογιςτι 

αλλά με όρεξθ και κζλθςθ είναι ικανόσ να δθμιουργιςει ζνα θλεκτρονικό 

περιβάλλον και να το εντάξει ςτθν εκπαιδευτικι διαδικαςία ωσ μακθςιακό 

βοικθμα, ςυντελϊντασ, ζτςι, ςτθν επίτευξθ καλφτερων μακθςιακϊν 

αποτελεςμάτων. Το περιβάλλον το οποίο κα δθμιουργιςει μπορεί να είναι χριςιμο 

και να ζχει παιδαγωγικι αξία, ιδιαίτερα αν είναι προςαρμοςμζνο ςτισ ανάγκεσ και 

τα ενδιαφζροντα τθσ τάξθσ ςτθν οποία επικεντρϊκθκε. Ραράλλθλα, αυτό το 

ςτοιχείο κα το καταςτιςει αποτελεςματικό αλλά και ελκυςτικό ςτουσ μακθτζσ οι 

οποίοι, εξάλλου, ενκουςιάηονται με καινοτομίεσ οι οποίεσ ζχουν ςχζςθ με τισ νζεσ 

τεχνολογίεσ.  
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